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Az Európai Unióhoz való csatlakozás közép-

tá vú tár sa dalmi-gazdasági hatásainak vizs gá-

la ta kor két lé nyegesen különbözô vál to za tot 

ha son lí tot tunk össze: egyrészt azt, hogy 

Ma gyar or szág 2004. május 1-jén ki lenc 

má sik or szág gal együtt belép az Euró pai 

Unióba, másrészt azt, hogy kilenc or szág 

2004. május 1-jén EU-tag lesz, Ma gyar or-

szág viszont nem. Ilyen értelemben a belépés 

és a kimaradás különbségeit tér ké pez tük fel. 

A vizsgálatokat egyrészt kva li ta tív eszközök-

kel, másrészt modellszá mí tá sok kal végeztük.

Az uniós csatlakozás kvalitatív értékelé-

sénél figyelembe vettük, hogy a belépés egy 

13 éve tartó folyamat lezárultát (és persze 

egy új tagsági viszony kezdetét) jelenti. 

Ma gyar or szág ebben a folyamatban mindig 

tö re ke dett arra, hogy az elônyös hatások 

mi nél korábban jelentkezzenek. Így a vámok 

el tör lé sé bôl, a piacok meg nyi tásából, a 

be fek te té sek meg nö ve ke dé sé bôl, to váb bá 

a piac gaz da ság in téz mé nyei nek ki épí té sé bôl 

ere dô po zi tív ha tá sok a ma gyar gazdaság-

ban és tár sa da lom ban már sok-sok éve 

ér zé kel he tôk. Ezért a csat la ko zá si folyamat 

le zá ru lá sá nak közvetlen pozitív hatásai 

2004–2006 kö zött viszonylag mérsékeltek. 

Ugyan ak kor egy eset le ges kimaradás törést, 

nagy bi za lom vesz tést és instabilitást okozna, 

meg kér dô je lez né az elmúlt 13 év politikai és 

gaz da sá gi erô fe szí téseit, történelmi lépté kû 

cél té vesz tést és orientációs zavarokat hoz-

hat na magával.

A csatlakozás a magyarországi politikai és 

in tézményi szerkezetet az uniós politikai és 

közösségi intézményekhez való illeszkedés re 

kényszeríti. A belépés a hazai közszféra és a 

politikai élet szakszerûbbé válását, ci vi li zá ló-

dá sát hozza magával. A kimaradás – ha csak 

átmeneti lenne – önmagában nem gátolná 

meg ezt a folyamatot, de az uniós intézmé-

nyi kényszerek hiánya továbbra is teret adna 

a tisz tá zat lanságoknak.

Mind az „igen”, mind a „nem” döntés ese-

tén egyaránt marad mozgástere a gazdasági-

tár sa dal mi jólétet szem elôtt tartó nemzeti 

kor mány po li ti ká nak. Az „igen” megadja az 

esélyt az uniós átlaghoz való dinamikus 

fel zár kó zás ra, de ez (mint azt az unióhoz 

csat la ko zók „kö zép ge ne rá ció ja”– Írország, 

Por tu gália, Spanyolország, Görögország 

– el té rô pél dá ján lát hat juk) nem szük ség-

sze rû en következik be. A sikeres csatlakozás 

dön tô mértékben függ a hazai intézmények 

pro fesszio nal izmusától.

A csatlakozással szûkülni fog viszont a 

kor mány zat mozgástere abban, hogy sa já-

tos po li ti kai eszközeivel beavatkozzon a 

gaz da ság mûködésébe. Ez pozitív hozadék-

kal jár hat. Az EU számos gazdaságpolitikai 

I.  Bevezetô
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területen kitûzi a célt, amely felé az ország-

nak haladnia kell. Ilyen például a maastrichti 

kritériumrendszer. Az ehhez való közelítés, 

majd csatlakozás jótékonyan tompítani fogja 

a „politikai” üzleti ciklusokat, fegyelme zô 

erôként hat a kormányzati költekezési szán-

dék kal szemben.

Míg csatlakozási döntés esetén a kor-

mány zat feladatait nagymértékben a ki ak-

náz ha tó elônyök maximalizálása képezi, a 

„nem” dön tés után a kormányzat a soroza-

tos ne ga tív ha tá sok, a lecsúszás kivédésével 

lenne el fog lal va. A kimaradási döntés a bi za-

lom vesz tés, a közhangulat megváltozása és 

a mû kö dô tô ke beáramlásának lelassulá sa 

miatt akkor is sú lyosan romboló hatású len ne, 

ha fel té te lez zük, hogy a következô kör ben 

(ha lesz ilyen) Ma gyarország elôtt nem zá rul-

nak be a kapuk.

Az uniós csatlakozás még szerkezeti át ala-

ku lá sok kal jár a magyar gazdaságban és 

tár sa da lom ban. Ezeknek a mechanizmusai, 

nyer te sei és vesztesei nagyon hasonlatosak 

lesz nek ah hoz, amit a rendszerváltás során 

ta pasz tal hat tunk. A gazdaságra és a tár sa da-

lom ra gyakorolt hatások mértéke azon ban 

közel sem lesz akkora, mint az elmúlt év ti-

zed ben. A pozitív döntés folyományaként az 

EU-támogatások és az azokhoz kapcsolódó 

hazai források javítani fogják az elmaradot-

tabb régiók jövedelmi pozícióját, hozzájárul-

nak az infrastruktúra fejlôdéséhez, ezáltal 

a gazdasági tevékenység felpörgéséhez, 

to vábbá elô se gí tik a humán (országos és 

regi oná lis) in fra struk tú ra fej lô dé sét, nö ve lik 

a gaz da sá gi ver seny ké pes sé get és tá mo gat-

ják  az ag rár gaz da sá got. Mind ezek nem csak 

meg könnyí tik az or szág fo ko za tos fel zár kó zá-

sát a fej lett világhoz, de ezek segítségével 

a vesz te sek is sokkal jobban megvédhetôk, 

mint a kilencvenes évek elsô felében.

A csatlakozás és a kimaradás más-más 

Ma gyar országot eredményez az évtized 

vé gé re. Kimaradáskor nem remélhetô je len-

té keny ja vu lás az életkörülményekben, az 

in fra struk tu rá lis szol gál ta tá sok szín vo na lá-

ban, a kör nye zet vé del mé ben, a ter me lés ben 

fel hasz nált techno ló gi ák ban és a nem zet-

közi ver seny ké pes ség ben. A vá ra ko zá sok 

rom lá sa és az ebbôl fakadó – szél sô sé ges 

esetben akár pá nik sze rû – reak ciók (pél dául 

a pénz piaco kon, a befekte tôk el ma ra dá sá val 

vagy el me ne kü lésével) igen súlyos tár sa dal-

mi-gazdasági válságot is kiválthatnak. Ha 

a csatlakozást egy ilyen, ka tasztrófaszerû 

kimaradási változattal vetnénk össze, az 

nyilvánvalóan rendkívüli módon felnagyítaná 

a belépés elônyét. Ezért a továbbiakban 

ki ma ra dási változatként nem ezt, hanem egy 

olyan, viszonylag pozitív gazdasági-tár sa dal-

mi szcenáriót veszünk figyelembe, amely a 

nem túl távoli jövôben (példaként 2007-

ben) le he tô vé teszi az uniós csatlakozást, és 

ebben bízva nem tételezi fel a várakozások 
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szél sô sé ge sen erôteljes romlását. Ehhez a 

vi szonylag pozitív (elviselhetô) kimaradási 

vál to zat hoz viszonyítjuk a belépés hatását.

Mindezekbôl kiindulva modellszámításo-

kat vé gez tünk 2003–2006-ra, az EU-csatla-

ko zás, illetve a kimaradás makrogazdasági 

hatásainak felmérésére. Ezek a számítások 

a következô feltételezésekbôl indultak ki:

• ágazatonként megbecsültük a csatlako zás, 

illetve a kimaradás hatását a kivitel re;

• feltételeztük, hogy csatlakozás után a 

fo rint éven te, re ál ér té ken számítva át la-

go san 2 szá za lék kal felértékelôdik az 

eu ró hoz ké pest, ki maradás esetén vi szont 

2003 kö ze pén mintegy 11 szá za lék kal (a 

sáv kö zé pig) no mi ná li san le ér té ke lô dik, s 

utána 2006-ig enyhén (re ál ér té ken szá-

mol va hozzá vetôleg évi 1 szá za lék kal) 

fel ér té ke lô dik;

• az infláció – elsôsorban az árfolyam ala-

ku lá sa következtében – a csatlakozás 

nyo mán lényegesen alacsonyabb, mint 

ki ma ra dás esetén; 

• ennek következtében a reálbérek növe ke-

dé se a csat lakozással dinamikusabb, mint 

el len ke zô esetben;

• végül ágazatonként megbecsültük a be ru-

há zá sok várható alakulását.

A modellszámítások eredményeként az adó-

dott, hogy a belépéssel 2003–2006 kö zött 

a GDP éven te át la go san 0,8 százalék kal gyor-

sab ban emel kedik, mint ha Ma gyar or szág az 

unió kívül marad. Ezen belül 2003-ban az 

el té rés kisebb, de belépés esetén 2004-tôl a 

nö ve ke dés üteme minden évben eléri (ked ve-

zô vi lág gaz da sá gi körülmények ese tén meg ha-

lad ja) a 4 százalékot, ellenke zô esetben egyet-

len évben sem lépi túl a 3,3 szá za lé kot.

A gyorsabb gazdasági fejlôdés lehetôvé 

teszi mind a lakossági fogyasztás, mind a be ru-

há zá sok di na mi ku sabb emelkedését. A la kos-

ság fo gyasz tása évente mintegy 0,7 szá za-

lék pont tal gyorsabban, átlagosan évente 3,9 

szá za lékkal nô akkor, ha hazánk az EU tagja 

lesz, míg ha nem, akkor ez a di na mi ka alig 

haladja meg a 3 százalékot. A be ru há zá sok 

évente átlagosan több mint 9 szá za lék kal 

emel ked het nek az „igen” döntés kö vet kez-

té ben (többek között a közösségi for rá sok 

ha tá sá ra), míg a nemleges döntés csak 

4–5 szá za lékos bôvülést tenne lehetôvé (a 

különb ség évi 5 százalékpont, átlagosan évi 

200 milliárd forinttal több beruházás).

A gazdasági egyensúlyt az uniós csatlako-

zás fôleg közvetetten, a várakozások és a 

meg íté lés javulásán, a stabilitás erôsítésén 

ke resz tül be folyásolja. Az államháztartás 

defi cit je ugyan ön ma gában hozzávetôleg a 

GDP 0,5 százalékával romlana (annak követ-

kez tében, hogy egyes agrártámogatások el ke-

rü lik a költ ség ve té st, és közvetlenül jutnak a 

gaz dál ko dó szer ve zetekhez, miközben a 

csat la ko zás ter he ket ró a költségvetésre), de 

ezt a gyorsabb gazdasági bôvülésbôl adó dó 
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forrásnövekedés jórészt ellensúlyozza. A kül-

gaz da sá gi (külkereskedelmi és fizetési) egyen-

súly terén pedig a csat la ko zás a nagyfokú sta-

bi litást adó piac hoz és in téz ményrendszerhez 

le he tô vé teszi a – kimaradás ese tén keletke-

zô nél va la mi vel nagyobb – deficit lé nye ge-

sen ked ve zôbb fi nan szí ro zá sát, részben az 

EU-tá mo ga tások és a többlet mû kö dô tô ke-

be áram lás se gít sé gé vel, részben a pénz- és 

tô ke piac on ke resz tül. A kimaradással járó 

pénz- és tô ke ki vo nás (mértékétôl függôen) 

akár lát vá nyos romlást is okozhat mind az 

ál lam ház tar tási, mind a fizetési mér leg ben.

Egy külföldi modellszámítás szerint a nem 

vám jel le gû piaci-gazdasági korlátok le bon tá-

sa, ez zel összefüggésben az egysé ges bel sô 

piacba való beépülés 2004 és 2020 kö zött 

az alap vál to zat hoz képest Ma gyar or szá gon 

éves át lag ban 0,5 szá za lék pont tal gyor sít ja 

a GDP, 0,8 szá za lék pont tal a fo gyasz tás 

nö ve ke dé si ütemét, és 0,4 szá za lék pont tal 

ja vít ja a cse re ará nyo kat. (Lejour, Arja – Mooij, 

Ruuid de – Nahuis, Richard: Enlarging the 

internal market: imp li ca ti ons for countries 

and industries. CPB Report, 2001/3, 30–31. 

oldal)
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A Közösségben közös alapokból támogat ják 

az unió átlagánál kevésbé fejlett or szá go kat, 

ezzel segítik felzárkózásukat. A kö te le zett-

ség vál la lá si elôirányzat az adott évben vál lalt, 

jogi erôvel bíró kiadási elôirányzato kat tar-

tal maz za. A kifizetési elôirányzat a ko rábbi 

évek és az adott év kötelezettség vál la lá-

sai ból eredô tényleges kifizetésekre vo nat-

ko zik. Az utólagos elszámolás elve miatt 

egyes kötelezettségvállalásokat csak ké sôbb 

egyenlítenek ki a közösségi költség ve tés bôl. 

Emiatt lehet kisebb a kifizetési elô irány zat a 

kö te lezettségvállalási elôirányzatnál.

Az unió 5,1 milliárd euró (1999. évi ára-

kon és árfolyamon számolva mintegy 1400 

milliárd forint) összegben vállalt kötelezett-

séget a Magyarországnak nyújtandó támoga-

tás ra 2004 és 2006 között. Az EU kifizetési 

elôirányzata ennél kisebb, 3,6 milliárd euró. 

Ezek nagy ság rend jét érzékelteti, hogy a 

2003. évi ma gyar központi költségvetés 

ki adási fôösszege 5310 milliárd forint.

II.  Uniós többletforrások 
és kötelezettségvállalások

A közösségi költségvetésben Magyarország számára elkülönített támogatások,

2004–2006 (millió euró, 1999. évi árakon)

Kötelezettségvállalási elôirányzatok 2004 2005 2006
2004–2006

összesen

1.  Mezôgazdaság 228 596 659 1483

2.  Strukturális és kohéziós politika 788 900 1159 2847

3.  Belsô politikák 191 186 183 559

 Részösszeg 1207 1681 2001 4889

4.  Költségvetési kompenzáció 155 28 28 211

 Összes kötelezettségvállalási  

 elôirányzat 
1362 1709 2029 5100

Kifi zetési elôirányzatok

1.  Mezôgazdasági támogatások 125 544 653 1322

2. Strukturális és kohéziós politika 209 438 524 1171

3.  Belsô politikák 100 133 158 392

 Részösszeg 434 1115 1335 2884

4.  Elôcsatlakozási támogatások 235 199 124 558

5.  Költségvetési kompenzáció 155 28 28 211

 Összes kifi zetési elôirányzat 824 1342 1487 3653

Forrás: Külügyminisztérium
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A közösségi költségvetésbe az új tagállamok-

nak a 2004-es kötelezettségeik arányos 

ré szét, va gyis – a 2004. május 1-jei belépés-

nek meg fe le lô en – azok kétharmadát kell 

csak be fi zet niük. Ma gyar or szág nak 2004-

ben össze sen 553 millió, 2005-ben 845 

mil lió, míg 2006-ban 865 millió eurót kell 

az EU-köl tség ve tés be befizetnie.

Magyarország hozzájárulása a közösségi költségvetéshez, 2004–2006 (millió euró, 1999. évi árakon)

Magyarország befi zetései 2004 2005 2006
2004–2006

összesen

1.  Tradicionális saját források 97 150 150 397

2.  Áfa-alapú befi zetés 107 167 173 447

3.  GNI-alapú befi zetés 349 528 542 1419

 Összes befi zetési kötelezettség 553 845 865 2263

Forrás: Külügyminisztérium

A be- és a kifizetések egyenlegeként 2004 

és 2006 között Magyarország a közösségi 

költségvetésbôl garantáltan nettó érték-

ben 1,4 milliárd euró forráshoz jut. Ez mai 

árfolyamon megközelítôleg 330 milliárd 

forint.

A Magyarország által kapott támogatások és befi zetések egyenlege, 2004–2006 (millió euró)

2004 2005 2006
2004–2006

összesen

EU összes kifi zetési elôirányzat 824 1342 1487 3653

Magyarország összes befi zetési 

kötelezettsége
553 845 865 2263

A Magyarország által kapott tá mo ga tá-

sok és a befi zetések egyenlege
271 497 622 1390

Forrás: Külügyminisztérium

A kapott támogatásokon belül külön célsze-

rû vizsgálni a fejlesztési célú forrásokat. Az 

EU 2004 és 2006 között összesen 2,8 

mil li árd euró közösségi támogatásra vállalt 

kö te le zett sé get a Strukturális Alapokból és 

a Kohéziós Alapból. Ezek a források be ru-

há zás ra használ ha tók, s a 2004 és 2006 

között várható ma gyar GDP évi átlagban 

hozzávetôleg 1,2 szá za lé kát ad ják. Ezekhez 

a kötelezettség vál la lá sok hoz jelentékeny 

hazai források is kap cso lód nak majd, így 

az EU-támogatások 1500–1600 milliárd 

fo rint értékû fejlesztés meg va ló sí tá sá ban 

ját sza nak szerepet. Ez a csat la ko zás utáni 

évek ben a gazdasági növeke dést számotte vô-

en gyorsítja.
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1.  A mûködôtôke be- és 
kiáramlása

A külföldi mûködôtôke beáramlására az 

EU-csat la ko zás a növekvô bizalom révén ked-

ve zô en hat. A nagy európai és tenge ren tú li 

be fek te tôk mellett a közeli uniós or szá gok 

egy re több kis- és középvállalata szá má ra 

is vo nzó vá válik az új uniós tagállam gaz da-

sá ga. Mérséklôen hat viszont több – a csat-

la ko zás sal összefüggô – verseny ké pes sé get 

rontó tényezô, így a vám szabadterületek 

megszüntetése, a befektetési kedvezmények 

át ala kí tá sa. Erôsödik a mûködôtôke ki áram-

lá sa Ma gyar or szág ról, egy részt egyes új, a 

ma gyar nál alacsonyabb bérkölt sé gû tag or szá-

gok (például Szlovákia, Balti-államok) felé, 

másrészt az ugyancsak olcsó, privatizációs 

folyamatukban elôrehaladó kelet-európai 

országok (például Oroszország, Románia, 

Szerbia, Horvátország, Ukrajna) irányában. 

Összességében 2003–2006 között évente 

1,5–2 milliárd euró nettó (1,8–2,5 milliárd 

bruttó) mûködôtôke-befektetés várható. 

A mûködôtôke-beáramlás egy része a 

pri va ti zá ció hoz kapcsolódik. Csatlakozás 

ese tén a ma gá no sí tás ra szánt cégeket, 

rész vé nye ket több re ér té ke li a piac, mint ha 

ki ma rad ná nk az unió ból. A csat la ko zás után 

nö vek vô tô ke be áram lás vár ható a gép jár mû-

ipar ba, a lo gisz ti ká ba, az élelmiszeriparba, az 

épí tô- és épí tô anyag-ipar ba, az ingatlan ügy le-

tek be, s tulajdonosi átrendezôdés vár ha tó a 

vegy iparban.

Ha az unión kívül maradunk, a beáramlás 

mér té ke megközelítôleg a felére csökkenne, 

éven ként legalább 0,5–1 milliárd euróval 

len ne ala cso nyabb, mivel a mûködôtôke szá-

má ra von zóbb len ne a régió más új EU-tag-

ál la mai ban való befektetés, sôt ná lunk tô ke-

ki vo nás is bekövetkezhet. A vá ra ko zá sok 

romlása miatt a már ittlévô kül föl di cé gek 

be fek te té se, profitfelhalmozása mér sék lôd-

ne, emellett lényeges új tôkebejövetelre sem 

lehetne számítani.

2.  Ipar és építôipar

Az EU-tagság segíti a világgazdasági lehetô-

ségek kihasználását, a kimaradás viszont 

tar tó san rontja azt. A csatlakozás hatására 

meg va ló su ló gyorsulás sem hozza vissza a 

ki lenc ve nes évek végén tapasztalt di na mi kát, 

de körülbelül évi 1 százalékpontos több le tet 

eredményezhet az ipari termelés bô vü lé sé-

ben. Kimaradás esetén csak annyi mû kö dô-

tô ke áramlana az iparba, amennyi fedezné a 

kivonások mértékét, így az ipari kapacitá-

sok bôvülése a vállalatok saját felhalmozási 

for rá sai ból valósulna meg. Ez mintegy 500 

III.  Hatás a beruházásra és a termelésre



8

mil liárd forinttal kevesebb, gyakorlatilag 

stag ná ló beruházást jelentene.

Az ipari növekedés húzóereje tovább ra is 

a kivitel marad. A csatlakozás a kedvezôbb 

piaci lehetôségek és a javuló kapacitások 

miatt 9–10 százalék közötti ipari export bô-

vü lést eredményezhet. Rövid távon a csat-

la ko zás ból való kimaradás által elô idé zett 

forintleértékelôdés kedvezô lökést ad hat na 

az ex port nak. Ez azonban az új, kor sze rû 

ka pa ci tá sok idetelepülése híján perspek tí-

vát lan – a fejletlenebb országokra jellemzô 

– ter me lé si struktúra konzerválásához ve zet-

ne. Ezt felerôsítheti, ha az EU-ból való ki ma-

ra dás hatására a külföldi tôke egy része 

kivonul az országból. Végül is a kimaradás 

középtávon átlagosan évi 3 százalékkal las-

sabb exportbôvüléssel járna.

A csatlakozás után egyes szakágazatok-

ban gondot okozhat, hogy az EU kedvezmé-

nyes importot lehetôvé tevô szabályai olyan 

fejlôdô országokra is vonatkoznak, amelyek 

nem gyengébbek a magyarnál. Így a távol-

keleti gépipari, elektronikai, illetve ruházati 

cikkek a mainál alacsonyabb vámtarifa mel-

lett érkezhetnek az országba, termelôket 

szorítva ki a belföldi piacról. 

Az uniós csatlakozás egyik fô nyertese 

az építô- és építôanyag-ipar. A belépéssel 

a 2003 és 2006 közötti idôszakban az 

épí tô ipari kibocsátás évi 3–4 százalékkal, a 

fog lalkoztatás 1 százalékkal lesz magasabb, 

mint ellenkezô esetben. A csatlakozás után 

beáramló fejlesztési források nyilvánvalóan 

számottevôen bôvítik az építés iránti keres-

letet. Az infrastrukturális és a vállalkozói 

szféra, a lakosság építési kereslete egyaránt 

bôvül. E kedvezô lehetôségek hatására az 

ágazatba valószínûleg további külföldi tôke 

áramlik be.

Az építési konjunktúra csatlakozás esetén 

kedvezô hatással lesz a vas- és acéliparra is, 

mivel az építôipar rengeteg acélszerkezetet 

használ. A nemleges döntés következtében 

csak a mérsékelten bôvülô hagyományos 

piac ok ma rad nak az ágazat számára, így a 

nö ve ke dé si ütemkülönbség évi 1,5–2 száza-

lék is lehet.

A csatlakozástól az ipari innováció fel-

té tel rend sze ré nek javulása, a növekedés 

gyor su lá sa várható. A gépipar nyer a csatla-

ko zás sal, hi szen az évi közel 5 százalékos 

be ru há zá si ütem kü lönb ség a ki ma ra dás-

hoz ké pest fo ko zó dó belföldi keresletet 

jelent. Ha az in for má ci ós társadalom 

fejlesztésének uniós prog ram jai is mûkö-

désbe lépnek, akkor bôvülhet a piaca a 

híradástechnikának, a számítógép gyár tás-

ága zat nak, az agrárfejlesztések nyo mán a 

me zô gaz da sá gi gépgyártásnak, a kör nye-

zet vé del mi programoknak köszönhetôen 

a jár mû ipar nak, az általános beruházási 

kon junk tú ra élén kü lés pedig az összes 

többi szak ága zat ra kedvezôen hat hat, 
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ráadásul nem csu pán belföldön, de a többi 

csatlakozó or szág ban is. 

A könnyûipar gondjai elsôsorban nem az 

uniós csatlakozással, hanem a recesszióval 

és a kelet-ázsiai termelôk által támasztott 

kon ku ren ciá val magyarázhatók. A csatlako-

zás talán a csomagolóanyag-ipar számára 

hoz hat né mi keresletélénkülést, esetleg a 

kéz mû ipar is nyerhet a turizmus fellen dü-

lé sén. A ki ma ra dás viszont biztosan növeli 

a vesz te sé get: a fo rint le ér té ke lés ugyan 

2003-ban át me ne ti versenyképesség-javu-

lást je lent az ex port piacokon, de a dráguló 

im port alap anya gok, a mo der ni zá ciós tá mo-

ga tá sok el ma ra dá sa igen hamar érvényre 

juttatja a ne ga tív hatásokat, amelyek 

közül fô ként a lét szám csök ke nés lenne 

fájdalmas.

Az iparban nem várható számottevô lét-

szám bô vü lés az EU-csat la ko zás hatására, 

a nö ve ke dés a ter me lé keny ség emelkedése, 

illet ve eset leg minôségi munkaerôcsere 

ré vén va ló sul meg. A ki ma ra dás viszont évi 

0–0,5 százalékos létszámcsökkenést okoz-

hat a feldolgozóiparban.

3. Agrárium

Ha Magyarország nem lesz tagja az 

uniónak, a magyar mezôgazdaság a jelen-

legi stagnálás körüli pályán marad, ugyanis 

tôkevonzó képessége nem lesz elegendô 

az ágazat megújításához. A kimaradás 

nem elsôsorban a támogatások szintjében 

okoz el ma radást, bár az idôszak vége felé 

– csatlakozás esetén – ez is növekvô lesz 

az EU-támogatások révén. A támogatások 

elosztása a mai hazai rendszerben jóval 

egyenletesebb az egyes mezôgazdasági 

szakágazatok és termelôk között, mint 

az a csatlakozás után lesz. A kimaradással 

viszont elesünk azoktól a lehetôségektôl, 

amelyeket a 25 ország vám- és behozatali 

korlátok nélküli piaca kínál, valamint az 

unión kívüli export EU által támogatott 

formájától.

A magyar mezôgazdaság és élelmiszeri-

par a csatlakozással esélyt kap a felzár kó-

zás ra, de ennek megvalósulásához ko moly 

belsô változások szükségesek. A mély re ha tó 

szerkezeti átalakulás nem egy tényezô 

ha tá sá ra megy végbe. A támogatási 

rend szer meg vál to zá sa, a piacbôvülés, a 

világ élel mi szer ipa rá nak koncentrációs 

fo lya ma tá ba való pozitív bekapcsolódás 

le he tô sé ge azonos irányú változásokat 

hoz. A vál to zá sok eredményeként 4–5 

év múl va a magyar agrárgazdaság haté ko-

nyabb, korszerûbb, integráltabb és nagyobb 

lesz a mainál.

Az EU-csatlakozás nyomán a magyar 

mezô gaz da ság nem részesül sokkal több 

tá mo ga tás ban, ennek eloszlása azonban 

jó val kon cent rál tabb lesz a mainál.
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Szakértôk szerint a mezôgazdasági terme lôk 

mintegy 10 százaléka részesül majd tá mo ga-

tás ban (ma arányuk ennél sokkal ma ga sabb).

Az EU-csatlakozás elsôszámú kedvezmé-

nye zett jei a közvetlen támogatáshoz hoz zá ju-

 tó, ter melési kvótával rendelkezô termé kek 

és ter melôk lesznek. A legnagyobb nyer tes 

a ga bo na ipar, ezen belül különösen a ta  kar-

  mány   ga  bo  na termelése, amely az összes 

tá   mo   ga   tás mintegy 70 százalékára szá  mít-

 hat. A szar vas mar ha-ága zat hely ze te sta bi-

li zá ló dik, az ál lo mány versenyképessége 

ja vul. Kedvezményezett lesz a cukor- és a 

dohányipar is. A kvóták elosztása a cukor és 

a tejkvóta esetében – az elôzô évi termelés 

alapján – már megtörtént. Itt a többletter-

melést az unió bünteti. A gabona esetében a 

bázisterület és a referencia-hozam alapján 

számított termékmennyiségre vonatkoz ta-

tott támogatást felosztják a tényleges ter-

me lôk között.

A kvótával nem szabályozott termékek 

(például a sertés és a baromfi) esetében a 

hazai támogatások megszûnése az elsô évek-

A mezôgazdasági támogatások alakulása, 2004–2006

Év
A mezôgazdaságnak járó uniós 

támoga tás (millió euró)

A mezôgazdaságnak kifi zetett támogatás

(milliárd forint)*

2004 228 181

2005 596 264

2006 659 287

Összesen 1483 732

Forrás: Kiss Judit számításai alapján (Agrárcsatla ko zási kilátásaink Koppenhága után
II. rész MTA Világ gaz dasági Kutatóintézet Vélemények, Kommen tá rok, Információk 2003. február 9.)

* Uniós támogatások + hazai közvetlen támogatás kiegészítés (a közvetlen támogatásoknak az elôzô évi kifizetése történik meg) + 

áthúzódó SAPARD támogatási keret.

A mezôgazdaságnak járó támogatások össze tétele, 2004–2006

Felhasználási cím Millió euró

Piacra jutási támogatás* 369

Közvetlen kifi zetések (uniós és hazai) 580

Vidékfejlesztési támogatás* 534

Összesen 1483

Forrás: Kiss Judit számításai alapján (Agrárcsatla ko zá si kilátásaink Koppenhága után
II. rész MTA Világgazdasági Kutatóintézet Vélemények, Kommen tá rok, Információk 2003. február 9.)

* A piacra jutási támogatások és a vidékfejlesztési támogatá sok pályázati úton nyerhetôk el, tehát valószínûsíthetô, hogy – le ga lább is az 

elsô években – maradnak felhasználatlan ke re tek.
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ben gondot fog okozni, hiszen évi mintegy 

10–10 milliárd forintos támogatástól esnek 

el. Ezen enyhíthet a gabona árának várható 

csökkenése, a kibôvülô piaci, ezen belül ked-

ve zôbb exportlehetôségek, illetve a regioná-

lis támogatási lehetôségek kihasználása. 

A zöld ség-gyü mölcs ágazatban is romolhat 

a versenyképesség, részben a támogatá-

sok csökkenése, részben a hazai termelôk 

nem megfelelô szervezettségi szintje miatt 

(ebben az ágazatban csak Termelôi Értékesí-

tô Szervezetek pályázhatnak támogatá sok-

ra). A kvótával nem szabályozott termékek 

ese té ben is pályázni lehet piacra jutási, pél-

dá ul exporttámogatásokra. 

A támogatáspolitika kiszámíthatósága az 

egész agrárszférában növeli a termelési biz-

tonságot és fokozza a beruházási-fejlesztési 

szándékot.

 Az uniós támogatási politika a me zô gaz-

da sá gi hatékonyság növelése és nem a ter me-

lés bô vü lés irányában hat. A mezôgazdasági 

ter melés így is az eddiginél lényegesen gyor-

sab ban, éven te akár 3–5 százalékkal bô vül. Az 

ex port di na mi kája is gyorsul. A me zô gaz da-

sá gi beruházások fôként gép vá sár lá sok ban, 

kisebb mértékben épüle tek ben, ál lat tar tó 

eszközökben öltenek testet, és a tá mo ga-

tott szek to rok ra koncentrálódnak. Nö ve ke-

dé sük éves átlagban 10 százalék kö rü li, az 

eddi gi nél gyor sabb lesz. Nagyobb mér té kû 

tô ke be áram lás ra is számítani lehet. 

A támogatásokból kiszoruló mezôgazdasági 

termelôk versenyhátránya nô, ezek fôként 

az el avult technológiával termelô, kisbirto-

kos kis ter me lôk lesznek. A mezôgazdasági 

al kal ma zot tak száma változatlan szinten 

marad, míg a mezôgazdasági termelést 

rész- vagy teljes munkaidôben folytató, piac-

ra termelô gazdálkodók (önfoglalkoztatók) 

számának csökkenésére lehet számítani. 

Ennek a körnek a vidékfejlesztési támoga-

tások elnyerése nyújt lehetôséget arra, hogy 

új tevékenységbe kezdhessen. Erre a célra 

hazai források is felszabadíthatók. 

Az élelmiszeripar számára az uniós csat-

la ko zás elsôsorban stabilizálódó, ki szá mít ha-

tó alapanyagforrást jelent majd. Kön nyeb bé 

válik valamelyest a termékek uniós piacra 

juttatása is. A modernizációs források és az 

újabb befektetôk (több szakágazatban mu tat-

ko zik komoly érdeklôdés) gyor sít hat ják az 

ága zat korszerûsödését. Az élet szín vo nal 

emel ke dé se a magasabban fel dol go zott é lel-

mi sze rek iránti keresletet nö ve li bel földön. 

Az importverseny erôsödik, lesz kiszorítási 

hatás, de nem szélsôséges mértékû.

Az agrárárakat illetôen a csatlakozás 

nyo mán sokan nagy áremelkedéstôl tarta nak. 

Erre nem kell számítani. A termelôi árak 

már ma is gyakran elérik a nyugat-eu ró-

pai szin tet, itt esetleg a szigorú kvótás 

ter mé kek nél (marhahús, cukor) lehet némi 

ár nö ve ke dés. Az élelmiszerek fogyasztói 
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árai ugyan általában alatta vannak az EU-

átlagnak, de az unióban is nagy különbségek 

mutatkoznak, emellett a korlátozott keres-

let és az erôsödô importverseny fékezi az 

áremelkedést: az élelmiszerárak emelkedése 

2003–2006-ban nem fogja lényegesen meg-

ha lad ni az átlagos inflációt, évi 4–6 százalék 

között lesz. A csatlakozásból való kimaradás 

esetén viszont az agrárszférában is valóban 

ugrásszerû áremelkedés következhet be. 

4.  Informatika és távközlés

Az informatikai és távközlési beruházások 

te rü letén az EU-csatlakozásnak jelentôs 

lé lek tani hatása lesz: egyrészt fokozza a 

piacon most jelen lévô tulajdonosi csoportok 

ak ti vi tá sát, másrészt a bizalom erôsödésév-

el új be fektetôk, s ezáltal új tôke meg je le né-

sé hez ve zet. A ki ma ra dás nyomán viszont a 

meg in gó bi za lom miatt inkább tôkekivonás 

vár ha tó.

Összességében a távközlési és informati-

kai beruházások a csatlakozás után enyhén 

növekednek, évente átlagosan 210–220 mil-

liárd forintot tesznek ki. Kimaradás esetén 

ennél éves átlagban 60–70 milliárd forinttal 

kevesebb új befektetés valószínû.

Nemzetközi tapasztalatok azt mutatják, 

hogy az egy fôre vetített GDP 6800–8000 

dolláros szintjénél az életminôségben olyan 

mi nô ségi ugrás következik be, amely a 

fo gyasz tói igé nye ket szá mot te vô en átala-

kít ja, s ezzel az informatikai és távközlési 

szol gál ta tók piaci lehetôségei nagymérték-

ben meg nö vek sze nek. Az EU-csatlakozás 

ha tá sá ra – a gyorsabb gazdasági bôvülésnek 

kö szön he tô en – az egy fôre jutó GDP a 2006-

ot követô években az említett tar to mány ba 

lép. Így a szolgáltatóknak meg éri újabb 

kapacitásokat kiépíteni (valamint a be fek te-

tôk nek a most relatíve ala csony ár folyamú 

távközlési és informatikai vál lal ko zá sok ban 

részesedést szerezni), illet ve minôségi 

fejlesztéseket végrehajtani. (Pél dá ul UMTS-

rendszer a mobilszolgáltatásban, fo ko zott 

digitalizálás a vezetékes területen, il let ve 

a mûsorszórásban, vagy a sávszélesség 

növelése az internet-szolgáltatások te rü-

letén.)

Kimaradás esetén a lassabb gazdasági 

fej lô dés és a jövedelmek lényegesen mérsé-

kel tebb emelkedése miatt a piaci kereslet 

vár ha tó an csak sokkal késôbb lépne a di na-

mi kus növekedés szakaszába. Így a szolgál-

ta tók nak nem érné meg, hogy minôségi 

elô re lé pést jelentô fejlesztéseket hajtsanak 

vég re a vizsgált idôszakban. 

Az unióból való kimaradás nyomán a ked-

ve zôt le nebb jövedelmi folyamatok (kereslet), 

illetve a kapacitások mérsékeltebb ütemû 

fej lesz té se (beruházás) következtében az 

ága zat ter me lé se éves átlagban várhatóan 

0,6 szá za lék pont tal lenne alacsonyabb 
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az in teg rá ci ós változatnál. A legnagyobb 

problémát itt nem is az eltérés mértéke, 

hanem annak minôségi tartalma okozná: a 

fejlettebb alkalmazások ugyanis nem terjed-

nének el a piacon, s így a szektor lemaradna 

a fejlett országokhoz képest, ami az ország 

versenyképességét is negatívan érintené.

A távközlés eddig sem tartozott a nagy 

létszámfelvevô ágazatok közé (az összes 

fog lal koz tatott kevesebb mint 1  százaléka 

dol go zik e területen), s várhatóan az integ-

rá ció nak sem lesz az ágazatban számottevô 

foglalkoztatási hatása. Az informatikai szek-

tor ismételt fellendülése viszont vonzhatja a 

jól képzett, fiatal szakembereket.

5.  Közlekedés és szállítás

Számításaink szerint az uniós csatlakozás 

jelentôs pozitív hatással lesz a globalizáció-

ban fontos szerepet játszó áru- és személy-

szál lí tásra. Felgyorsul a hazai szállítási infra-

struktúra kiépülése és modernizálódása 

– vas út és közút-hálózat korszerûsödése, 

a du nai ha jó zás feltételeinek megteremté-

se stb. – másrészt a javuló körülmények 

kö zött a tran zit forgalom az átlagosnál jóval 

gyor sab ban nô. 

Belépés esetén 2010-ig – az uniós támo-

ga tá sok at is figyelembe véve – mintegy 

2500–2800 milliárd forintnyi beruházás 

va ló sul meg, s ennek nyomán a legfontosabb 

köz úti EU-folyosók, gyorsforgalmi utak az 

országhatárig kiépülnek, a vasút moderni zá-

lása a fô vonalakon (nagy sebességû, kultu-

rált utazást lehetôvé téve) megtörténik. 

A csat la ko zás elmaradása a fejlesztéseket és 

azok ked vezô közlekedési hatásait számotte-

vô en késôbbre tolná. 

6.  Egyéb szolgáltatások

Az EU-csatlakozás függvényeként a szolgál-

ta tá si szektorban is fellendülés várható. Az 

üz le ti szol gál ta tók esetében ezt a piac élén-

kü lé se, a közösségi szolgáltatások körében 

pedig bizonyos tevékenységek (például okta-

tás) támogatottsága okozza. A kimaradással 

ezek a folyamatok nem valósulnának meg.

Az üzleti szolgáltatás területén a közepes 

méretû cégek betelepülése további szolgálta-

tás-beszállítók megjelenését hozza majd a 

be lé pés után. A gazdasági tevékenységet 

se gí tô szol gál ta tá sok esetében új kihívás 

az uniós jog anyag, a pénzügyi, számviteli 

elô írá sok ismerete és alkalmazása. A piac 

e te kin tet ben még jobban kettészakad: csak 

bel föld re szolgáltató, illetve a nemzetközi 

igé nye ket is kielégítô cégek körére.

A számítástechnikai szolgáltatók tovább ra 

is nagy fejlôdés elôtt állnak, azonban en nek mér-

té ke a belépéssel gyorsabb lesz, mint anélkül.

A bizalom és a beruházások növekedése 

az in gat lan ügy le tek élénküléséhez vezet, ez 
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egyaránt érinti a lakáspiacot és az üzleti 

ingatlanfejlesztést. A csökkenô kamatok is 

ingatlanpiaci befektetésekre ösztönöznek. 

Kimaradás esetén viszont komoly zuhanás 

következne be az ingatlanpiacon.

A közösségi szolgáltatások közül kifeje zet-

ten preferált terület az unión belül a szak-

kép zés, a fel nôttképzés fejlesztése, az egész 

éle ten át tar tó tanulás megszer ve zé se a 

munkaerô-piaci alkalmazkodás, a mun ka nél-

kü li ség féken tartása érdekében. A humán 

erô for rás fejlesztéséhez Magyarország 

elôtt is meg nyíl nak az uniós források a 

be lé pést kö ve tô en. Azok hiányában azonban 

– ha zánk ro vá sá ra – tovább nôhet a különb-

ség a piac ké pes tudást illetôen.

A közigazgatás gyors átalakítása el en-

ged he tet len a belépés esetén elérhetô 

te rü let fej lesz té si források megszerzéséhez. 

E te kin tet ben a feladat az, hogy kiépüljön 

egy olyan re gio ná lis intézményi struktúra, 

amely nek elemei egyaránt kommunikálni 

tud nak az ezeréves megyerendszerrel és 

az EU megfelelô szervezeteivel. A folyamat 

fel gyor su lá sa nélkül Magyarország nem 

ké pes élni a csatlakozás adta elônyökkel. 

Ki ma ra dás esetén a szervezeti átalakulás 

ugyan olyan fontos maradna, de az anyagi 

kény szer megszûnne, így a végrehajtás esé-

lye minimálisra olvadna. 

Az egészségügy tárgyi és személyi fej lesz-

tése, gazdálkodásának átalakítása közve-

tet ten függ a belépéstôl, mert a gyorsabb 

fej lô dés, a magasabb GDP alapfeltétele az 

egész ségügyi modernizációhoz szükséges 

több let for rásoknak.

7.  Hatások a
vállalati szerkezetre

Az EU-csatlakozás a magyar vállalati struktú-

ra másfél évtizede tartó átalakulásának, 

nem zet közi integrálódási folyamatának fon-

tos állomása, de nem végállomása. Ennek 

meg fe le lô en – fôleg rövid távon – nem a 

be lé pés, hanem a kimaradás változtatná 

meg a folyamatok jellegét. 

Belépés esetén a multinacionális cé gek ér de-

kelt sé ge nem változik lényegesen. A na gyobb 

üz le ti biztonság viszont nagy mér ték ben nö vel-

he ti a külföldi középvállalatok ér dek lô dé sét. 

En nek meg felelôen a hazai kö zép vál la lati 

szek tor éle sebb ver seny hely zet be ke rül, er re 

a gaz da ság po li ti ká nak fi gyel nie kell. A mikro- 

és kisvállalkozások hely ze te eddig is dif fe ren-

ci ált volt, a csatla ko zás ön ma gá ban nem érinti 

lé nye ge sen po zí ció ju kat, hiszen e szektorban 

nem jellem zô a külföldi tôke. Áttételesen 

– például a ke res ke de lem ben a nagy láncok ter-

jesz ke dé se eddig nem járt együtt a kis boltok 

szá má nak komoly csök ke né sé vel – sokuk po zí-

ció ja veszélybe kerülhet, ez azonban nem az 

EU-tag ság, hanem a már régóta tartó struktú-

ra vál tás következménye lesz.
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Az unió jelenlegi és jövôbeni kis- és kö zép vál-

lal ko zási támogatási rendszere, a Kis vál lal-

ko zói Charta, illetve a különféle programok 

részben a nagyokkal szembeni védelmet, 

rész ben eljárási és anyagi segítséget nyúj ta-

nak, de csak azok számára, akik ezt igénybe 

tudják venni.  

Kimaradás esetén viszont mind a multik, 

mind az itt lévô közepes méretû külföl di cé gek 

meg ijed hetnek, és egy részük ki vo nul hat.

8.  Környezetvédelem

A csatlakozással járó környezetvédelmi nor-

mák nak való megfelelés a társadalmi jólét 

euró pai szintjének eléréséhez elengedhe tet-

len. Környezetvédelmi célokra EU-források 

pá lyáz hatók meg. Ezek kisebb része ál la mi 

forrásokat szabadíthat fel más célokra 

– a környezetvédelmi fejlesztések jelenlegi, 

közel 70 százalékos támogatása a nemzeti 

kör nye zetvédelmi program szerint 50 szá za-

lék ra csökkenhet 2004–2006 között –, más 

részük viszont növeli a környezetvédelmi 

beruházások volumenét.

Amennyiben Magyarország kimaradna a 

2004-ben csatlakozó országok körébôl, az 

a környezetvédelmi beruházások egy részé-

nek elodázásához vezetne. A költségvetés 

környezetvédelmi ráfordításai a GDP mintegy 

1–1,5 százalékára esnének vissza a mai, s az 

EU-csatlakozás után is feltételezhetô 1,5–2 

százalékról, s a vállalati szektor meg kö ze lí tô-

leg 6 év alatt valósítaná meg jelenleg 2 éven 

belülre tervezett beruházásait. A felkészülés 

miatt meghozott törvényi és jogszabályi 

szigorítások várhatóan ebben az esetben is 

érvényben maradnának, viszont a „türelmi” 

idô számos területen évekkel kitolódna; a 

következô csatlakozási hullám idôpontjához 

igazodva elôreláthatóan 2007-re. (Azokon 

a területeken pedig, amelyeken derogációt 

kaptunk, 2020-ra csúszna.) A be ru há zások 

halasztódásának hatása a ti pi ku san belföld-

re termelô ágazatokban – me zô gaz da ság, 

bányászat, villamos energia-, gáz-, gôz-, vízel-

látás, építôipar – még erô seb ben ér vényesülne, 

hiszen verseny ké pes sé gü ket a külpiaci viszo-

nyok kevésbé korlátozzák. A húzóágazatok 

– például a tel jes feldolgozóipar – azonban 

nagymérték ben exportorientáltak, emiatt az 

uniós normák teljesítése itt elkerülhetetlen a 

piaci pozíciók megtartásához és növeléséhez. 

Mindez végül is rosszabb életminôséget 

(több kezeletlen hulladékot, kellemetlenebb 

levegôt, kevesebb csatornázást stb.) jelente-

ne, ami kedvezôtlenül befolyásolna szinte 

min dent, az egészségügytôl a turizmusig.



16

Az EU-csatlakozás pillanatától a magyar 

kül ke res ke delem kettéválik, a tagállamok-

kal le bonyolított forgalom intra (belsô), a 

nem tag ál la mokkal lebonyolított extra (kül-

sô) for ga lom lesz. Az intra értékesítést és 

be szer zést az egységes belsô piac elôírásai, 

az extra eladást és vásárlást (a klasszikus 

értelemben vett külkereskedelmet) az 

unió kereskedelem- és vámpolitikájának 

elô írá sai szabályozzák. 2004 májusától 

a magyar termékexportnak körülbelül 80 

százaléka, a magyar termékimportnak 

pe dig mintegy 65–70 százaléka belsô for-

ga lom lesz.

IV.  Külkereskedelem a
csatlakozás után

Magyarország EU-15-be és EU-25-be irányuló exportja, 1997–2002 (százalékos megoszlás)

Országcsoportok 1997 1998 1999 2000 2001 2002

EU-15  71,2  72,9  76,2  75,1  74,2  75,1

Csatlakozó országok*  7,9  6,9  6,1  6,2  6,7  6,7

INTRA (EU-25)  79,1  79,8  82,4  81,3  80,9  81,8

EXTRA (NEM EU-25)  20,9  20,2  17,6  18,7  19,1  18,2

* A várhatóan 2004. május 1-jén csatlakozó országok

Magyarország EU-15-bôl és EU-25-bôl származó importja, 1997–2002 (százalékos megoszlás)

Országcsoportok 1997 1998 1999 2000 2001 2002

EU-15  62,8  64,1  64,4  58,4  57,8  56,2

Csatlakozó országok*  6,6  6,2  6,4  6,6  6,9  7,5

 INTRA (EU-25)  69,3  70,3  70,8  65,0  64,7  63,7

 EXTRA (NEM EU-25)  30,7  29,7  29,2  35,0  35,3  36,3

* A várhatóan 2004. május 1-jén csatlakozó országok

A belsô forgalommá alakulás – mivel az EU-

tagállamokkal és a csatlakozó további kilenc 

országgal az ipari termékek forgalma már 

vámmentes – fôképpen az áruk fizikai áram-

lását és a kapcsolódó adminisztrációt érinti. 

A határ mint ellenôrzési pont (és sorbanál-

lási hely) megszûnik, vámáru-nyilatkozatot 

nem kell kiállítani, a tagországban beszer-

zett termékek után az áfa megfizetése álta-

lános esetben nem azonnali, hanem az áfa-
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el számolás nemzeti – és az adott válla latra 

érvényes – rendjében történik. Bár nemcsak 

megszûnnek, hanem létre is jönnek új ad mi-

nisz trá ciós kötelezettségek, a változások 

ha tá sá nak egyenlege pozitív. Alacsonyabbak 

lesz nek a vállalkozások tranzakciós költ sé-

gei, ami javítja versenyképességüket (a je len-

le gi tagállamokkal szemben).

A magyar extra-forgalomra a csatlako-

zás tól kezdve az EU kereskedelmi megálla-

po dásai vonatkoznak, aminek következté-

ben a piac vé de lem, ezen belül a vámok 

or szág cso por tok és ter mé kek szerinti szintje 

mó do sul. Ha a fi ze ten dô 2004. évi vámot a 

tel jes ex tra ipari termékimportra vetítjük, a 

ma gyar vámtételekkel számolt vámszint 4,2 

százalék, az uniós vámtételekkel számított 

pedig 1,3 százalék. Az EU-csatlakozás 

után tehát a magyar importôrök (termelôk, 

kereskedôk és talán a fogyasztók) számára 

az extra-importból származó termékek 

olcsóbbak lesznek, mint lennének akkor, ha 

az importôrnek a magyar vámtételekkel 

számolt vámot kellene megfizetnie. Az unió 

a külsô vámtételekkel az energiahordozók, 

a nyers- és alapanyagok mellett a gépek és 

szállítóeszközök piacát védi a legkevésbé. Itt 

az importverseny erôsödik.

A magyar export döntô hányada az 

EU-csatlakozás után (is) vámmentesen lép 

felvevôpiacaira. (2001-ben – az országokat a 

Közösség kereskedelempolitikájának meg fe-

le lôen csoportosítva – a magyar ipari export 

89 százaléka szabadkereskedelmi partner-

országokba, 7 százaléka legnagyobb ked-

vezményes országokba, 4 százaléka fejlôdô 

or szá gok ba irányult.) A kereskedelempo li ti-

ka-vál tás azoknak az ex port ôrök nek okoz-

hat ne héz sé get, akiknek az USA és Ka na da 

piac án a Magyarország által a be lé pés ig él ve-

zett általános preferenciális vá mok he lyett 

a legnagyobb kedvezményes vám té te lek kel 

kell szembenézniük.

A minden bizonnyal elôforduló nehézsé-

gek ellenére az unión kívülrôl származó 

im port és az oda irányuló export adminisztrá-

ció ja – sem adat-, sem idô, sem felkészültség-

be li igényét tekintve – nem fog érdemben 

kü lönbözni a jelenlegitôl a vállalkozások 

szem pont já ból. A tény le ges vámkezelés 

pe dig kor sze rûbb esz kö zök segítségével, 

kul tu rál tabb kö rül mé nyek között, gyorsab-

ban tör tén het. 

A csatlakozásnak önmagában nem lesz 

szá mot te vô hatása a magyar külkereskede lem-

re, az átrendezôdés ugyanis lényegében már 

a kilencvenes években végbement. 

A kimaradás – és ennek hatására a 

fo rint várható leértékelôdése – rövid távon 

növelheti az exportot, középtávon azonban 

a többi csatlakozó ország versenyképessé ge 

erôsödik velünk szemben a bizalom fo ko zó-

dá sa miatt, így a meglévô magyar pozíciók 

meg tar tá sa is kérdésessé válhat.
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1.  Infláció

A magyar infláció eltérôen alakul belépés, 

illetve kimaradás esetén. A kimaradás szélsô-

sé gesen romló várakozások, tôkemenekülés, 

pénzpiaci krízis és nagyfokú forintgyengülés 

esetén akár az infláció 10 százalékpontos 

felugrását – 15 százalék körüli szintre – is 

eredményezhetné, de ezzel a katasztrofális 

következményekkel járó változattal nem 

foglalkozunk részletesen. 

EU-csatlakozás esetén sem remélhe tô 

2003–2004-ben az infláció további lé nye-

ges csök ke né se. (Az olaj és a nyersanyagok 

vi lág piaci ára emelkedik, valamelyest a fo rint 

is gyengült, a reáljövedelmek növeke dé se 

gyors, az ipari termelôi árak idén már emel-

ked nek, miként a háztartási energia ára is. 

Ugyan ak kor a 2004-es uniós csatlakozás 

miatti árkorrekciók egy részét – például 

a gyógy sze rek áfája – már az áfa-törvény 

2003-as mó do sí tása rendezte. A dohány ter-

mé kek elô írás szerinti adótartalmának el éré-

sé re 2009-ig derogációt kaptunk.) Mind ezek 

nyo mán az éves átlagos infláció 5 szá za lék 

körül – 2003-ban inkább kissé felette, 2004-

ben in kább kissé alatta – marad.

Az infláció 2005–2006-ban viszont 

– be lé pés ese tén – egy ér tel mû en csökken. 

A sza bá lyo zott árak körében csak mérsékelt 

eme lést feltételezünk. Egy visszafogottabb 

fiskális és jövedelempolitika, egy hiteles 

monetáris politika, valamint egy viszonylag 

erôs árfolyam segít az inflációs várakozások 

mérséklésében. 2006 körül akár elérhetjük 

a maastrichti kritériumok által meghatározott 

inflációs szintet is (3 százalék). Egy szeré-

nyen erôsödô reálárfolyam a verseny szféra 

számára szigorúbb gazdálkodási körülmé-

nye ket teremt. A termelôi árak változása 

az EU-tendenciákat követi. A nem-verseny-

szféra áralakulását az árfolyam már alig 

befolyásolja, vélhetôen ezen a területen 

vár ha tó a legjelentôsebb inflációs impulzus. 

A kevésbé fejlett országok felzárkózási 

folya ma ta alapján azonban feltételezhetô, 

hogy a hazai infláció még évekig meghaladja 

majd az EMU-országok átlagos árindexét, 

ahogy ez most látható például Írország, 

Görög ország és Portugália esetében. Ennek 

mértéke a tapasztalatok szerint évi 0,5–1,5 

százalékpont lehet. 

Végül is belépés esetén 2003–2006 

között az éves átlagos infláció 4,2 százalék 

körül várható (5 százalék felettirôl indul és 

3 százalék környékére megy le). 

Amennyiben Magyarország kimaradna 

a 2004-es uniós csatlakozásból, akkor 

V.  Pénzügyi folyamatok
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– op ti mis ta fel té te le zések szerint is – 2003 

közepén a vá ra ko zá sok romlása miatt hoz zá-

ve tô leg 11 százalékos, a sáv közepét elérô 

gyors nominális leértékelôdés következne 

be. Ennek hatásaként, 2003–2004-ben 

össze sen 3 (2003-ban 1, 2004-ben 2) 

szá za lék pont tal magasabb lenne az infláció, 

mint a csat la ko zás esetében. Természetesen 

a ma ga sabb infláció megemelné a kamat szin-

t et, ami visszahatna az inflációra. Végül is 

az átlagos infláció kimaradás esetén a 4 év 

átlagában 6,2 százalék körül lenne (erôtelje-

sen emelkedne 2004 közepéig, majd nagyon 

lassan csökkenne.) 

2.  Államháztartás

A csatlakozás hatásai az államháztartás 

fo lya ma tai ra igen jelentôsek, bár végsô 

so ron az egyenleget nem befolyásolják lé nye-

ge sen. A legfontosabb közvetlen hatások a 

kö vet ke zôk:

Az EU közös költségvetésébe történô 

át uta lá sok, így a GNI-alapú befizetés, az 

áfa-be vé te lek bôl való részesedés, a vám-

bevé te lek háromnegyedének átadása és 

néhány más jogcím alapján a magyar költ-

ségvetés bevételkiesése, illetve hozzájáru-

lás-fizetési kötelezettsége egyenlegrontó 

hatású. Ez az elsô évben az éves GDP 0,9 

százaléka, majd tartósan 1,3 százaléka 

körül alakul.

A magyar mezôgazdaság összes támogatá sa 

2006-ig, GDP-arányosan valamivel nô, en nek 

azon ban növekvô hányadát finanszí roz za 

köz vet len ül az EU. A központi költség ve-

tés ál tal fi nan szí ro zott támogatás a teljes 

összeg egyre kisebb része lesz, így GDP-ará-

nyo san átlagosan 0,6 százalék körüli kiadási 

meg ta ka rí tás adódik.

A Kohéziós Alapból és a Strukturális 

Ala pok ból (illetve az Elôcsatlakozási Alapok-

ból) felhasználható közösségi támogatások-

at a kiadási oldalon felhasználják, így 

lát szó lag nem érintik a költségvetés egyen-

súlyi helyzetét. Ténylegesen azonban az új 

prog ramokhoz 15–25 százalékos társfi-

nanszírozásra lesz szükség, ami elvileg hazai 

többletforrásokat igényelne. A korábban 

költségvetésbôl finanszírozott beruházási 

tevékenységek (például autópálya-építés) 

egy része viszont az eddigi, kizárólag 

hazai finanszírozás helyett közös finanszí-

ro zással folytatódhat, aminek révén a 

hazai társ finanszírozás nem mindig jelent 

való ságos többletterhet. Ugyanakkor a hazai 

vidékfejlesztési támogatások számottevô 

növelésére lesz szükség az agrártámoga-

tási rendszer radikális átalakulása miatti 

hatások kezelésére, a vesztesek helyze-

tének közvetett javítása érdekében. Így 

az elôzôekbôl következô pénzügyi több-

let teher az elsô három évben a GDP 0,4 

szá za léka lehet.
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A csatlakozás következtében változnak az 

adóbevételek is. Az 5 százalékos minimális 

áfa-kulcs bevezetése nettó többletet eredmé-

nyez, s ilyen hatású a dohány jövedé ki adó-

já nak fokozatos emelése, a kül föl di be té tek 

utáni kamatok forrásadóztatásának be ve ze-

té se. Ugyanakkor kiesést jelent a külföl di 

tulajdonú leányvállalatok osztalékadózta tá-

sá nak megszûnése. Összes sé gé ben ezek a 

vál to zá sok 2006-ig a GDP évi 0,2 szá za lé-

ká nak megfelelô bevételi többletet  ered mé-

nyez nek.

A csatlakozás viszonylag alacsonyabb 

reál kamat-szintet eredményez, ami olcsóbbá 

teszi az ál lam adósság finanszírozását. Ezt a 

hatást mérsékli a külföldi tulajdonú állampa-

pí rok utáni kamatok említett harmonizált 

forrásadóztatása, ami viszont magasabb 

bruttó kamatszintet igényel. 1,5 százalék-

pont  hazai bruttó kockázatifelár-különbsé-

get feltételezve a kiadási megtakarítás teljes 

évi hatás esetén, azaz némi késleltetéssel, a 

GDP 0,6 százaléka.

A csatlakozással összefüggésben az 

in téz mény rend szerben, illetve a megkívánt 

fizikai feltételek (például schengeni határok) 

létrehozása érdekében jelentékeny egyszeri 

és részben folyamatos hazai alkalmazkodási 

költségek jelentkeznek. Ez az elsô években 

elérheti a GDP 0,2 százalékát.

Így az EU-csatlakozás közvetlen hatása 

az államháztartás egyenlegére kezdetben 

összes sé gében negatív, a deficitnövelô hatás 

a GDP 0,5 százaléka. Ugyanakkor a gazda-

sá gi nö ve kedés gyorsulása államháztartá si 

több let be vé te le ket generál (1 száza lék 

több let nö ve ke dés a GDP 0,4 százaléká nak 

meg fe le lô többletbevételt). Így, a közvetett 

ha tá sok at is figyelembe véve a költségveté si 

egyensúlyi hatások már néhány év alatt 

kiegyenlítôdnek. Különösen így van ez a köz-

vet len mezôgazdasági támogatások fel fu tá-

sa és az egyszeri kiadások kifutása miatt, 

bár távlatilag a társfinanszírozási igény is 

emelkedik. 

Ugyanakkor a csatlakozás esetén – a 

kö zös ségi források felhasználásával – azo-

nos egyen leg mellett jóval magasabb szintû 

in fra struk túrafejlesztést lehet megvalósítani, 

sôt az agrár- és vidékfejlesztési támogatá-

sok is nagyobbak lehetnek. A csatlakozás 

elônye így fôleg az állami feladatvállalás 

színvonalának javulásában mutatkozik meg.

A csatlakozás következtében némileg vál-

toz nak a jövedelemosztozkodási folyamatok. 

Az adóközpontosítás egy része nem jelenik 

meg a magyar államháztartásban, ugyan-

ak kor az EU-támogatások miatt nônek a 

nem adó jellegû államháztartási bevételek. 

A jö vedelem-újraelosztás, azaz a kiadások 

aránya a GDP-hez mérve – az EU források 

fel használását is beszámítva – emelkedik. 

Az uniós csatlakozás nem jelent érdemi 

különb sé get az államháztartás eladóso-
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dott sá gá ban, mivel a viszonylag nagyobb 

államháztartási hiány magasabb GDP-vel 

párosul.

A kimaradási változatban viszont egyfe-

lôl a forint nagymértékû leértékelôdése 

– a költségvetés devizaadósságán keresztül 

– az eladósodottság egyszeri növekedését 

eredményezi, másfelôl a tôkekivonás, az 

inflációs felugrás és a romló várakozások 

(a dolog súlyosságától függô mértékben) 

megemelik a reálkamatot, s ezzel jelenté-

ke nyen rontják az államháztartás deficitjét. 

Elmaradnak vagy hosszan halasztódnak (for-

rás hiány miatt) azok az állami cselekvések, 

amelyek a gazdasági növekedés feltételeinek 

javulását, az infrastruktúra gyors moderni-

zálását szolgálnák.

3.  Külsô egyensúly

A tagság elsô három évében Magyarország 

évente 110–125 milliárd forint nettó több-

lethez jut az Európai Uniótól, részben 

tôkeátutalások, részben folyó transzferek 

formájában. Ennyivel közvetlenül és azonnal 

javul a fizetési mérleg.

Az uniós támogatások kerete rendre 

jóval nagyobb a ténylegesen, pénzügyileg is 

re alizálható összegeknél. A keret összege 

pél dául 2006-ban meghaladja a 2 milli-

árd eurót, ez több mint egyharmadával 

na gyobb, mint a kifizetési elôirányzat. 

Az EU-tag or szá gok a fizetési mérlegben 

min dig a tényleges pénzátutalásokat szá-

molják el. Ezek a technikai eltérések azon-

ban érdemben nem módosítják a magyar 

fizetési mérleget.

Az EU következô, 2007–2013 közötti 

költ ségvetésének számai ma még nem 

is mer tek, ezért egyelôre nem lehet megbe-

csül ni, hogy Magyarországnak milyen nettó 

pozíciót sikerül elérnie. Az azonban szinte 

bizonyosra vehetô, hogy hosszabb távon az 

egyelôre szerény pozitív szaldó érezhetôen 

javulni fog. A mezôgazdasági közvetlen 

ki fi ze té sek rendszerében tervezett válto-

zá sok mindenképpen közelíteni fogják a 

régi és az új tagoknak járó támogatáso-

kat. Több lettámogatásokra számíthatunk 

annak következtében is, hogy az unió által, 

2007 elôtt a strukturális és kohéziós poli-

tikák keretében elkülönített támogatások 

nagy részét is ebben az idôszakban tudjuk 

lehívni. Ha sikerül ennek teljes keretét 

kihasználni, akkor ez további évi 120–130 

milliárd forinttal javíthatja a fizetési mér-

leget. 

A csatlakozás tehát eleinte szerény köz-

vet len pozitív hatást gyakorol a fizeté si mér-

leg re. Vélhetôen jóval kedvezôbbek lesz nek 

a közvetett hatások. Ilyen a reálgaz daságra, 

a ver senyképességre és ezen keresztül 

a nem zet kö zi meg íté lé sünk re gyakorolt 

ha tás. EU-tagországként Magyarország 
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adós ság koc ká za ta érez he tô en ja vulni fog, 

és ez meg mu tat ko zik a kamatok csökke-

né sé ben. A be lé pést kö ve tôen gyorsabban 

fog emel ked ni az export és az import 

szint je. A vámok lebontása megkönnyíti a 

ter mék ke res ke del met, de még fontosabb 

lehet a szolgáltatások és az idegenforgalom 

terén bekövetkezô forgalombôvülés. Végül 

is csatlakozás esetén feltételezhetô, hogy 

az áruforgalom megnövekvô deficitjét a 

kamatcsökkenés, a közösségi támogatások 

pozitív hatása és az idegenforgalom aktívu-

má nak emelkedése ellensúlyozza a fizetési 

mérlegben. 

Paradox módon a kimaradás rövid távon 

javíthatja a külkereskedelmi egyenleget a 

forint leértékelôdése miatt. A bizalom csök-

ke nése, a befektetések elmaradása azonban 

középtávon sokkal erôsebb hatású. Ennek 

mér té ké tôl függôen ezért a kimaradás 

eny hén vagy igen számottevôen rontja az 

or szág külsô egyensúlyi pozícióját.

Nem várható, hogy a fokozatosan sza-

ba dabbá váló munkavállalási lehetôségek 

ha tá sa érzôdni fog a fizetési mérlegben. 

Bár leszn ek olyanok, fôleg a fiatalabb 

kor osz tá lyok ból, akik tartósan külföldön 

vál lal nak munkát, de ôk a jövedelmüket ott 

is fogják el köl te ni. A hazautalt munkajöve-

del mek egyen lege várhatóan továbbra 

sem fogja meg ha lad ni a néhány milliárd 

forintot. 

4.  Úton az
euró bevezetése felé

A magyar gazdaság EU-csatlakozása nem 

jár együtt az Európai Monetáris Unióhoz 

(az euró-övezethez) való csatlakozással. 

Arra csak késôbb, legkorábban 2007-ben 

kerülhet sor. Ehhez teljesíteni kell az úgyne-

vezett maastrichti konvergencia-feltételeket, 

amelyek az árfolyamrendszerre, illetve az 

árfolyam változására, az infláció maximális 

ütemére, az államháztartási hiányra és az 

államadósságra (illetve az utóbbi irányzatá-

ra), végül a hosszú távú hitelek kamatainak 

alakulására vonatkoznak. 

Amennyiben a népszavazás eredménye 

meg akadályozná az ország uniós csatlako-

zá sát 2004-ben, akkor a forintot – és a 

ma gyar gazdaságot – olyan (esetleg kife-

jezetten rom bo ló erejû) deviza- és tôkepiaci 

támadások érhetnék, amelyek természete 

és hatása nem hasonlítható össze a kö zel-

múlt beli (a sáv erôs oldalát ért) speku latív 

támadással. Az uniós csatlakozásra vonatko-

zó többségi „nem” ese tén a forint enyhéb-

ben vagy dur ván le ér té ke lôd ne. Ennek – ha 

a külföldi tô ke egy valamivel késôbbi, 2007 

körüli csat la ko zás sikerében sem bízna – az 

lenne a kö vet kez mé nye, hogy az infláció 

ismét nagymértékben felszökne, ezzel a 

reálbérek és a reáljövedel mek csökkenné-

nek, a fizetési mérleg hiányá nak finanszíro-
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zása nehézségek be üt köz ne, a gaz daság 

valószínûleg re cesszió ba süllyed ne. Vagyis 

kifejezett törés kö vet kez ne be gazdaság 

fejlôdésében. Ennek a kö vet kez mé nye it a 

szokásos módszerekkel sem modellezni, 

sem elôre jelezni nem lehet. Ha viszont sike-

rül megteremteni a 2007. évi belépés iránti 

bi zalmat, akkor a negatív hatások kisebbek 

lesz nek, és rövidebb ideig érvényesülnek. 

Eb ben az esetben a gazdaság növekedési 

pá lyán marad, pénzügyi mutatói is elfogad-

ha tó an alakulnának, bár a teljesítmény jóval 

elmaradna a 2004. évi csatlakozás esetén 

lehetségestôl.
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1.  Munkaerô-piaci átalakulás 
és társadalomszerkezet

Az EU-csatlakozás a foglalkoztatottak szá-

ma, szükséges szakképzettsége, valamint 

migrációja szempontjából gyakorol hatást a 

magyar munkaerôpiacra. Ezek a módosulá-

sok azonban kezdetben szerény mértékûek 

lesznek. 

Belépés esetén a 2003–2006 közötti idô-

szakban átlagosan évi 0,5 százalékkal emel-

ke dik a foglalkoztatottak száma. A kima-

radás éves átlagban 0,2–0,3 százalékkal, évi 

8–10 ezer fôvel rontaná a létszámbôvítési 

lehetôségeket. A gazdasági növekedés és a 

létszám alakulása a következô években is az 

elmúlt idôszakra jellemzô, évi 3,5–4 százalé-

kos hatékonyságjavulást eredményez.

A magyarországi foglalkoztatás szintje 

ma az Európai Unión belül legalacsonyabb-

nak számító görög, spanyol vagy olasz ada-

tok hoz hasonló, s alatta marad a Cseh or szág-

ban és Szlovéniában regisztrált szintnek is. 

A foglalkoztatás ágazati struktúrája az 

EU-csatlakozás esetén gyorsabban közelít a 

fej lett országokéhoz. A foglalkoztatás (fôleg 

a részmunkaidôs és a kiegészítô foglalkozta-

tás) csökken a mezôgazdaságban, lényegé-

ben stag nál az iparban, a szolgáltató 

szek tor ban vi szont nö vekszik. Ezen belül a 

fog lal koz ta tot tak száma tovább zsugorodik a 

tex til ru há za ti- és bôr iparban, ezzel szem ben 

az in fra struk tu rá lis beruházások ha tá sá ra 

je len té keny fel len dülés várható az épí tô anyag-

iparban és az építôiparban. A tu riz mus hoz 

kap cso lódó tevékenységek is na gyobb létszá-

mot igényelnek. A pénz ügyi szol gál ta tók fog-

lal koz ta tási súlya mér sék lô dik, míg a szociális 

ellátásé feltehetôleg bôvül.

A munkaerôpiacon tapasztalható moz gá-

sok élénkülnek, részben a gyorsuló tô ke moz-

gás, részben a munkavállalók elôtt lassan, 

de biztosan megnyíló külföldi munkaválla lá si 

lehetôségek hatására. A magyarok szá má ra 

leginkább vonzó osztrák és német mun ka-

erô piac még évekig csak korlátozottan, a 

kialkudott kvóták alapján lesz elérhetô, 

szá mos tagállam azonban teljesen megnyitja 

kapuit a magyar munkavállalók elôtt.

Mindezek a folyamatok eltérô mérték ben 

érintik a foglalkoztatottak egyes cso port ja it. 

Az exportorientált, magas hozzáadott ér té-

ket produkáló ágazatokban nô a kereslet 

az iskolázott munkaerô iránt. Az alacsony 

VI. Társadalmi folyamatok*

* E fejezetben felhasználtuk „A gazdasági döntések hatásai a társadalmi szerkezetre középtávon, különös tekintettel az EU-csatla-

kozás folyamatára” címû kutatás eredményeit.
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hozzáadott értéket produkáló export-ágaza-

tokban viszont a jelenlegi foglalkoztatás is 

veszélybe kerülhet a növekvô bérköltségek 

miatt, különösen, ha a minimálbérek ezek-

ben az ágazatokban is differenciálatlanul 

tovább emelkednek. A kis- és középvállal-

ko zá sok ban foglalkoztatottak nehezebb 

hely zet be ke rül het nek, mert ezek a cégek 

ál ta lá ban alul tô ké sí tet tek és kevéssé ver-

seny képesek, rá adásul az unióban bizo nyos 

tá mo ga tá si formák nem lehetségesek. 

A csat la ko zás azonban újabb piacokat is 

megnyit, és a felgyorsuló gazdasági növeke-

dés a szolgáltatások iránti belsô keresletet is 

fokozza. Az agrárium néhány területe foko-

zatosan többletforrásokhoz jut, ugyanakkor 

meg szûnnek a kereskedelmi korlátok, 

erô sö dik az im port ver seny. Mindez még 

dif fe ren ci ál tab bá teszi az ágazat helyzetét. 

A me zô gaz da sá gi kisüzemek helyzete a 

tá mo ga tá sok kal együtt is nehezebb lesz. 

Az inaktívak visszatérése a munkaerôpiacra 

még viszonylag dinamikus növekedés mellett 

is csak szerény lesz. 

A képzett munkaerô iránti kereslet nö ve-

ke dé se általában a fiatal generáció hely ze tét 

javítja az idôsebbekhez képest. A struk tu rá-

lis támogatások révén (a támogatási forrá-

sok okos elköltése esetén) az elmaradott 

régiók gyorsabb fejlôdésnek indulhatnak, 

ami regionálisan kiegyenlítettebb foglalkoz-

tatás-bôvüléshez vezethet. Mivel az EU el kö-

te le zett az esélyegyenlôség biztosítá sá ra, a 

Strukturális Alapok támogatásaiból a romák 

és a munkaerôpiacon hátrányos helyzetû 

más csoportok is részesülni fognak, ami 

csök kent heti az egyenlôtlenségeket és a tár-

sa dal mi kirekesztés mértékét. 

Magyarország folyamatosan drágul a 

leg ala cso nyabb hozzáadott értéket termelô 

te vé keny sé gek számára, ugyanakkor még 

tar tó san igen ol csó lesz a magasabb tudást 

igény lô számos – ki emel ten a kvalifikált szel-

le mi – te vé keny ség vég zé sé re. Kimara dás ese-

tén a kva li fi kált munkaerô iránti igény las san 

nô, ugyan ak kor a gyenge forint nem tudja 

ellensúlyozni az ország általános meg íté lé sé-

nek romlása okozta negatív hatásokat.

A globális piacgazdaságtól az EU-ból való 

ki ma ra dás esetén sem tudja magát füg get le ní-

teni a magyar gazdaság. Ha csak Ma gyar or szág 

ma rad ki, és a többi kilenc ország csat la ko zik 

az EU-hoz, akkor versenyhátrányba kerülünk 

a térség többi országával szemben is. A kí vül-

maradás azt is jelenti, hogy nem ér vé nye sül 

az unió jótékony hatása a gazda ság po li ti kák 

koordinálásában, s növekszik a ve szé lye an nak, 

hogy a hosszabb távú gaz da sá gi szem pontok 

rövid távú érdekek ál do za tául esnek. A kis- és 

kö zép vál lalkozások szá má ra enyhül a verseny, 

de szûkebb piacok lesz nek jellemzôek. Lényege-

sen ke ve sebb jut a re gi o ná lis kiegyenlítésre, 

va lamint a romák és a hátrányos helyzetû mun-

ka erô-piaci csoportok beilleszkedésére. 
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2.  Munkaerôpiac és migráció

A magyar migrációs potenciál a kilencvenes 

években meglehetôsen stabil, s a tapasztala-

tok szerint a többi kelet-európai országnál 

általában szerényebb volt. Ez 2001–2002-

ben an nak ellenére igaz maradt, hogy a külföl-

di munkavállalást tervezôk aránya a korábbi 

érték kétszeresére nôtt. A migráció ter vezett 

iránya is változatlan: a magyarok fôképp a 

(dél-)német és a (kelet-)osztrák mun ka erô-

piac ot tervezik célba venni. Ez a határon 

átnyúló „nagyrégiós migráció” már ma is ér vé-

nye sül, de jobbára informális keretek között. 

Ennek tudható be, hogy a napi és heti ingázás 

jellegû külföldi munkavállalás zöme a nyugati 

határszélen élôkre kor lá tozódik, s ez – a 

külföldi munkavállalás költ séges volta miatt 

– a csatlakozás után sem fog változni. A kuta-

tási eredmények sze rint Magyarországon a 

mig rációt nem a kö rül mé nyek kel való elé ge-

det lenség, hanem in kább a lehetôségek meg-

ra gadása befolyásolja.

Az EU-hoz késôbb csatlakozott mediter-

rán országok tapasztalatai alapján az lát-

szik, hogy a munkaerô szabad áramlását 

aka dályozó korlátok feloldásának hatására 

nem nôtt az új tagállamokból a fejlettebb 

európai országok felé irányuló kivándor-

lás. Egybehangzó tapasztalatok szerint a 

migrációt nem az intézményes lehetôségek 

megváltozása (a munkaerô szabad áramlá-

sát korlátozó szabályok eltörlése) befolyásol-

ja, hanem sokkal inkább a gazdasági ciklusok 

és a küldô országok helyzetének alakulása. 

Tekintettel továbbá a magyar munkaerô 

alacsony mobilitására, a szabad munkaerô-

áram lás lehetôségének megteremtôdése ese-

tén sem kell számolnunk a magyar mun ka vál-

la lók tömeges, kifelé irányuló mig rá ció jával.

A külföldi munkavállalás lehetôsége leg in-

kább a fiatal szakértelmiségi réteg számára 

kínál kedvezô lehetôséget. Egy részük a 

for má lis csatlakozás elôtt is az európai, 

il let ve a globális munkaerôpiacon próbált 

ér vé nye sül ni, s a csatlakozással a külföldi 

mun ka vál la lás további akadályai hárulnak el. 

A mun ka erô szabad áramlásával kapcsola-

tos de ro gá ció valószínûleg inkább a kevésbé 

kép zett betanított, illetve szakmunkásokat 

fog ja sújtani. Összességében a fogadó állam 

keresletének nagysága és struktúrája lesz 

ebben a meghatározó.

A csatlakozás és az unión belüli szabad 

mun ka vállalás lehetôsége a közszférában dol-

go zó értelmiségiek számára is komoly le he-

tô sé ge ket hordoz. A köztisztviselô kar elôtt 

meg nyí lik az EU-intézményekben foly ta tott 

karrier lehetôsége, és az uniós fi ze té sek nél 

jóval kevesebbet keresô közalkalmazottak szá-

má ra is vonzó lehet a külföldi munkaválla lás. 

A ta nárok esetében ugyan nehezebb a mo bi li-

tás, de a fiatal orvosokat már most szí ve sen 

látják Európa más városainak kór há zai ban.



27

A Magyarországon legálisan foglalkoztatott 

külföldiek száma a kilencvenes évek végén 

mintegy 90–95 ezer fôre volt tehetô. Felté-

telezhetô, hogy az illegálisan foglalkoztatott 

külföldiek száma ezt lényegesen meghaladja. 

A Magyarországra történô bevándorlás 

mértéke a rendszerváltás idején tapasztal-

ha tó gyors növekedés után visszaesett, s ala-

cso nyabb szinten stabilizálódik. Csatlako zás 

esetén a Magyarországra irányuló mun ka-

erô-vándorlás részben a tôkemozgások von-

za taként képzelhetô el, részben a környezô, 

szintén taggá váló országok magyar ajkú 

populációja jelenik meg az eddiginél nagyobb 

mértékben a magyar munkaerôpiacon.

Paradox módon éppen Magyarország 

uniós kimaradása esetén számíthatunk arra, 

hogy lényeges migrációs nyomás fog Magyar-

országról az unió felé irányulni. Az a tény 

viszont, hogy a schengeni határok nyugati 

és északi határainkon húzódnak, egy fajta 

migrációs zsákutcává, gyûjtôvé vál toz tat hat-

ják hazánkat.

3.  Életszínvonal
és jövedelem-eloszlás

A háztartások reáljövedelme 2006-ig 

EU-csat la ko zás esetén átlagosan évi közel 

4 szá za lék kal, míg kimaradás esetén évi 

át lag ban csak hozzávetôleg 3 százalékkal 

nô. A kü lönb ség különösen 2003–2004 

folyamán jelentôs, amit a forint kimaradást 

követô le ér té ke lô dé se következtében gyor-

suló in flá ció ma gya ráz. Ezt ugyanis a bérek 

az adott helyzetben nem, illetôleg csak rész-

ben követnék. 

A kimaradás gazdasági válsághoz vezetô 

változata esetén a reáljövedelmek nem emel-

ked nek, hanem csökkennek. A társadalom 

súlyos árat fizetne a „nem”-ért. 

Ha csatlakozunk, a munkaerô termelé-

keny sége és a hazai bérszínvonal fokozato san 

kö zelít a nyugati országokéhoz. A ma gyar-

or szá gi bér szín vo nal az EU-tagálla mok 

át lagától számottevôen elmarad, bár az 

utóbbi évek ben a minimálbér és a költség-

ve tési szektorban elérhetô keresetek jelenté-

keny emelése, valamint a forint erôsödése 

miatt a különbség csökkent. 

A nyugdíjasokra legfeljebb áttételesen hat 

a csat lakozás, a nyugdíjrendszer semmilyen 

eleme nem változik. Amennyiben a mun ka-

erô piacon tartós bér-felzárkózási folyamat 

zajlik le, a nyugdíj-indexálási formula ennek 

kedvezô hatásait részben átemeli a nyugdíja-

sok életszínvonalába.

Magyarország a jövedelmi egyenlôtlensé-

gek szempontjából az európai középmezôny-

ben foglal helyet. Nálunk nagyobb a 

jö ve del mek szóródása, mint a skandináv 

or szá gok ban, vagy a korporatív rendszer-

rel jel le mez hetô Ausztriában. Ugyanakkor 

kiseb bek az egyenlôtlenségek, mint a 
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dél-eu ró pai országokban, valamint a li be-

rá lis gazdaságpolitikával jellemezhetô 

Egye sült Királyságban és Írországban. Az 

egyen lôt len sé gek magyar szintje a német 

és a fran cia egyenlôtlenségi színvonalhoz 

ha son ló. Hasonló következtetések adódnak 

a re la tív szegénységi ráta vizsgálatából: a 

dél-európai és az angolszász országokban 

nagyobb a szegénységi küszöb alatt élôk 

aránya, mint Magyarországon, a skandináv 

országokban és Ausztriában viszont számot-

te vôen kisebb. Ugyanakkor az abszolút sze-

gény ségi rátákat tekintve Magyarországon 

határozottan magas a szegények aránya. Az 

egységes, uniós szegénységi küszöbnél még 

vásárlóerô-paritáson számítva is hazánkban 

a népesség jóval több, mint felének alacso-

nyabb a jövedelme.

A csatlakozás tovább emeli a képzett 

mun ka erô iránti keresletet, viszont növelhe-

ti az alacsonyan képzettek munkanélkülisé gi 

rá tá ját. Mindez együtt növeli a kerese ti egyen-

lôt len sé ge ket, fôleg ha a képzett mun ka erô 

kínálata nem tud lépest tartani a nö vek vô 

kereslettel, a képzetlen munkaerô átképzése 

pedig megfelelô programok híján nem lesz 

elég sé ges. A gazdasági változások mellett 

te hát az oktatási rendszer teljesítménye is 

dön tô fontosságú a kereseti egyen lôt len sé-

gek alakulásánál.

A keresetek egyenlôtlensége szempont já-

ból lényeges, de ma még nem megválaszolha-

tó kérdés, hogy a magyar bérmeghatározási 

rendszer az EU-csatlakozás után közelíteni 

fog-e a kontinentális Európára jellemzôbb, 

magasabb (ágazati) szintre kiterjedô al kuk-

ra épülô rendszerhez, vagy az angolszász 

országokra jellemzô decentralizált bér meg-

ha tá ro zás szerepe marad döntô. Ez utóbbi 

nagyobb kereseti egyenlôtlenségeket, de 

kisebb mértékû munkanélküliséget implikál, 

ami összességében kedvezô lehet a jövede-

lem-egyen lôtlenségekre és a szegénység 

ala ku lá sá ra nézve. 

A mûködôtôke-beruházás várhatóan 

to vább ra is a képzett munkaerôben gaz da-

gabb, fejlettebb infrastruktúrájú bu da pes ti, 

illetve nyugat-magyarországi ré giók ba fog 

koncentrálódni, ami ezek nek a régióknak a 

gyorsabb növekedését va ló szí nû sí ti. Ugyan-

akkor a Magyarország régióinak jutó uniós 

támogatások (megfelelô magyarországi 

befogadó programok és kormányzati rásegí-

tés esetén) javítani fogják az elmaradottabb 

térségek jövedelmi pozícióját. Összességé-

ben tehát nem várható a régiók közötti jö ve-

del mi különbségek további élezôdése. 

A növekedés és a bérfelzárkóztatás 

kö rül mé nyei között az abszolút szegény-

ség csökkenése valószínû. Reálisnak tûnik, 

hogy az uniós szegénységi küszöbhöz mért 

magyarországi szegénységi ráta néhány év 

alatt akár 20–30 százalékkal is csökkenjen. 

A szegények és támogatásból élôk helyze-
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tén javít, ha a gyorsabb növekedés nagy 

számban teremt munkahelyeket. Az unió 

a társadalmi kirekesztés elleni akcióprog ra-

mok révén különös figyelmet szentel a sze-

génység monitorozásának és a csökkentés 

érdekében tett lépéseknek.

Középtávon a középosztályok erôsödése 

várható. A mikro- és kisvállalkozók alkotják 

a középosztály leginkább sérülékeny, insta-

bil rétegét. Közülük azok számára, akik 

alapvetôen a belsô piacra termelnek, a 

bô vü lô lakossági kereslet és a kapható 

tá mo ga tá sok még akkor is a megerôsödés 

perspektíváját kínálhatják, ha a csatlakozás 

e szektor egy részében élesedô versenyt 

fog hozni. A vállalkozási szférában dol-

gozó fehérgalléros alkalmazottak a közép-

osztály felsô, leginkább stabil helyzetû 

rétegét képezik, és ez várhatóan az uniós 

csatla ko zást követôen sem fog módosulni. 

A csat la ko zás hosszú távon javítani fogja a 

közalkalmazottak, köztisztviselôk helyzetét. 

A nem versenyszférában foglalkoztatott 

fehérgalléros alkalmazottakat sem a kiugró 

jövedelemjavulás, sem pedig a drámai le csú-

szás veszélye nem fenyegeti. 

A gyors gazdasági növekedés általában 

együtt jár az egyenlôtlenségek élezôdésével. 

Ha a gazdasági növekedés a csatlakozás 

el ma ra dása miatt lassúbb, akkor az egyen-

lôt lenségek élezôdése is kisebb mértékû 

le het. Valószínû azonban, hogy az unióból 

va ló ki maradás esetén a jövedelemhez jutás 

nem piaci eszközei nagyobb szerepet kapná-

nak (például nem legális tevékenységek, 

korrupció). Az egyes társadalmi csoportok 

közötti válaszfalak erôsödnének, ezzel a 

tár sa dal mi együttélés akkor is feszültebb 

lenne, ha egyébként maguk az egyenlôtlensé-

gek nem lennének túlzottan nagyok. Mind-

azon által a kisebb jövedelmi különbségek 

egyben alacsonyabb jövedelmi szint mellett 

valósulnának meg, ami azt jelentené, hogy 

többen élnének egy „abszolút” szegénységi 

szint alatt. Ezt csak erôsítené, hogy a csatla-

kozás elmaradásával Magyarország kimarad 

az európai újraelosztásból és a társadalmi 

esélyegyenlôséget elômozdítani szándékozó 

programokból.

4.  Regionális politika és 
intézményi változások

A csatlakozás egyik eredményeként Ma gyar-

ország elôtt is megnyílnak az ország felzár-

kóz ta tásának gyorsítását, versenyképessé-

gé nek javítását elôsegítô strukturális és 

ko hé zi ós források. Az Európai Unió egyik 

leg fon tosabb célja az elmaradott régiók fel-

zár kóztatásának elôsegítése. 

Az EU-támogatások nagy része nem 

országos, hanem regionális (illetve ágazati) 

szintre koncentrál. Magyarországon hét 

tervezési-statisztikai régiót különböztet-
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hetünk meg, és a tárgyalások fontos eredmé-

nyé nek számított, hogy Magyarország 

egész területe jogosult lesz a legnagyobb 

tá mo ga tott sá got élvezô régiókat megilletô 

forrásokra. Ez azonban magában rejti annak 

veszélyét – hasonlóan a korábban csatlako-

zott országokhoz –, hogy bár az ország 

egészének fejlôdése gyorsul, az országon 

belüli különbségek tovább növekednek. 

Az Európai Unió a Strukturális Alapokból 

származó támogatásokat a nemzeti forrá-

sok kiegészítôjeként, átfogó programokhoz 

adja, amelyeket a Nemzeti Fejlesztési Terv 

fog össze. Ezért a tervezési folyamat leg-

kényesebb része olyan intézkedések, illetve 

projektek kidolgozása, amelyek felkeltik a 

gazdasági-társadalmi szereplôk érdeklôdé-

sét, társfinanszírozási hajlandóságát. Ellen-

ke zô esetben elôállhat az a helyzet – amellyel 

nem egy újonnan csatlakozott ország volt 

már eddig is kénytelen szembesülni –, hogy 

nem leszünk képesek a rendelkezésre álló 

források felhasználására. 

A kilencvenes évek közepe óta meglévô 

relatív elônyünk a területfejlesztés komplex 

és magas szintû jogi szabályozása, speciális 

intézményrendszerének kialakítása terén 

lemorzsolódóban van. Már 2003-ban ki kell 

alakítani egy olyan, az Európai Unió elôírásai-

hoz közelítô támogatási rendszert, amely – 

az eddigi pályázatkezelési tapasztalatokat is 

felhasználva – átláthatóan, koordináltan és 

egységesen mûködik. Az unió a tagállamok-

tól nem egy minden részletében szabályozott 

mechanizmus átvételét követeli meg, hanem 

az alapelvek érvényesítését. 

Kimaradás esetén mindezekhez a regioná-

lis fejlesztési forrásokhoz nem jutunk hozzá, 

ami gyakorlatilag lehetetlenné teszi az elma-

ra dottabb területek felzárkózását. 

5.  Információs társadalom

Az elmúlt években politikai konszenzus 

raj zo ló dott ki Magyarországon arról, hogy 

gazdasági modernizációnak és a társadalmi 

integrációnak egyaránt fontos elôfeltétele az 

információs társadalom szélesítése, a tu dás-

alapú gazdaság feltételeinek megteremtése. 

Az információs infrastruktúra fejlesztése 

nagymértékben hozzájárulhat a lemaradó, 

gazdaságilag hátrányos helyzetû térségek 

felzárkóztatásához és elôsegítheti a fo gya-

ték kal, és/vagy társadalmi hátrányokkal élô 

csoportok társadalmi részvételét is.

Az Európai Unió az eEurope-akcióterven 

és számos más a tudástársadalom fejlesz-

tését célzó programon keresztül erôteljesen 

elkötelezte magát arra, hogy ösztönözze az 

info-kommunikációs technológiák elterjedését 

és ezáltal növelje a társadalmi kohéziót. 

A unió és Magyarország között az infor-

mációs társadalmat tekintve a legnagyobb 

távolság abban figyelhetô meg, hogy mek-
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kora jelentôséget tulajdonítanak e területnek. 

Emellett az internethasználatban is számot-

tevô a lemaradásunk: az EU 15 országában 

a 15 év feletti népesség 51 százaléka inter-

nethasználó, Magyarországon ez az arány 21 

százalék. Még nagyobb a lemaradásunk az 

otthoni internethozzáférés tekintetében: az 

Európai Unió 15 tagállamában átlagosan a 

háztartások 40 százaléka rendelkezik ezzel, 

Magyarországon ez az arány 8 százalék, ami 

még a csatlakozni szándékozó országokhoz 

képest is alacsony. 

A digitális kultúra terjedésének lényeges 

peremfeltétele, hogy az oktatási rendszer 

milyen mértékben képes megfelelni két fon-

tos feltételnek. Az egyik az, hogy a kö zok-

ta tás ban mekkora szerepet kap a szé le sebb 

értelemben vett készségek (nyelvi, szá mí-

tás technikai ismeretek, problémameg ol dó 

képesség stb.) fejlesztése. A másik pedig 

az, hogy az oktatási rendszer és a gazdaság 

együttmûködése milyen mértékben támo-

gatja az élethosszig tartó tanulás intézmé-

nyeinek kiépülését, kiszélesedését. Mindkét 

tekintetben komoly hiányosságok vannak a 

hazai oktatási rendszerben. 

Jelenleg Magyarország távolsága infor-

má ciós társadalmi szempontból ugyan 

be hoz ha tat lan nak tûnik az észak-európai 

modellel szemben, de – az unióshoz hasonló 

és részben azáltal kikényszerített magyar or-

szági elkötelezettség esetén – nem irreális 

középtávú cél, hogy utolérjük az in for má ci ós 

társadalom fejlettségét jelzô mutatók te kin-

te tében igen hasonló adottságú Auszt riát. 

A csat la kozás azonban nem hoz au to ma ti kus 

felzárkózást. 

A kimaradás egyet jelent hátrányunk 

további növekedésével, mert lassul, illetve 

stagnál az internethasználat és a szélessávú 

infrastruktúra kiépülésének üteme. Ennek 

oka részben a fejlesztésekhez szükséges 

tô ke be áram lás szûkülése, részben pedig a 

közcélú adatok digitalizációjának és tar ta-

lom fejlesztési projektek elmaradása. Negatív 

hatással jár az is, hogy kimaradás esetén 

nem játszik szerepet az uniós nyomás a 

magyarországi politika formálásában.
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Éves növekedési ütemek, 2003–2006 évi átlag (százalék)

Belépés Kimaradás

GDP 4,0 3,2

Export 9,6 5,5

Beruházás 9,3 4,5

Foglalkoztatás 0,5 0,2

Lakossági fogyasztás 3,9 3,2

Reálbér 4,9 3,6

Infl áció 4,2 6,2

Néhány ágazat növekedési ütemének különbsége, 2003–2006

(belépést illetve kimaradást feltételezve, éves átlagban, százalék)

Ágazat %

Mezôgazdaság 0,8

Élelmiszer- és dohányipar 0,8

Könnyûipar 0,6

Nemfémes ásványi termékek gyártása 1,5

Kohászat, fémfeldolgozás 2,4

Gépipar 0,4

Energetika 0,6

Építôipar 2,0

Kereskedelem 1,1

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 0,4

Szállítás, raktározás 0,5

Távközlés 0,6

Pénzügyi tevékenység 0,2

1.  melléklet
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Az uniós csatlakozás hatásvizsgálatába 

bevont három, kevésbé fejlett dél-európai 

or szág közül Görögország 1981, Spanyolor-

szág és Portugália 1986. január 1-jével lett 

az Európai Közösség, illetve az unió (EK-EU) 

teljes jogú tagja. A belépés hatását tekintve 

– a nemzeti fejlettségi szint, a követett 

nemzeti gazdaságpolitika mellett – meg ha-

tá ro zó jelentôségû volt a belépés idôpontja. 

A hetvenes évek végén, a nyolcvanas évek 

elején, egészen a nyolcvanas évtized köze-

pé ig az EK-gazdaságok és egész Nyugat-

Európa a két olajválság által kikényszerített 

alkalmazkodás és szerkezetváltás, vagyis a 

többszörös kényszerek által meghatározott 

feltételek mellett igen lassan fejlôdtek. Ilyen 

helyzetben a kevésbé versenyképes, néhány 

nemzetközi óriásvállalat és a sok ezer apró 

kis vállalatot képviselô görög gazdaság egy, 

a szociális jóléti feltételek kiépítésére irá-

nyu ló gazdaságpolitika mellett, nem tudott 

profitálni a csatlakozásból. A kibôvülés fô 

haszonélvezôi valamennyi ágazatban a többi 

EK-or szág vállalatai voltak, beleértve a 

me zô gaz da sági szektort és az élelmiszeripa-

ri ágazatokat is, ahol pedig a csatlakozás 

elôtt a gö rö gök hagyományosan számotte-

vô több let tel és jó versenypozícióval ren del-

kez tek. A kedvezôtlen külsô és a gaz da ság 

lehetôségeitôl elszakadt nemzeti gaz da ság-

po li ti ka következtében a görög gaz da ság – 

egyedülálló példaként az EK-EU eddigi bôví-

tési történetében – a csatlako zást követôen 

há rom éven át visszaesett, 1981–90 között 

éven te átlagosan mindössze 0,7 szá za lék kal 

nö ve ke dett. Görögország a csat la ko zás 

utá ni évtizedben tehát nem fel zár kó zott, 

ha nem le sza kadt az EK-EU fej lô dé si ütemé-

tôl és fej lett sé gi szint jétôl. A hat vanas-hetve-

nes években megemelkedett részesedése a 

világexportban ugyancsak visszaesett. 

Felzárkózása – kisebb zökkenôkkel – a 

ki lenc ve nes évek elejétôl indult meg. Ennek 

eredményeként az EU-átlaghoz viszonyított 

tel je sí tése (mind folyó áron euróban, mind 

vá sár ló erô-paritáson számolva) 2000–

2001-ben közelítette meg az 1981–82-es 

szin tet.

Spanyolország és Portugália lényegesen 

jobb külsô és belsô gazdasági adottságok 

mellett csatlakozott az EK-EU-hoz. Az EK-

EU gaz daságának növekedése a nyolcvanas 

évek kö zepétôl felgyorsult, 1986–1990 

kö zött éven te át lagosan 3,4 százalék körül 

2.  melléklet

Az EU-csatlakozás hatása Görögország, 
Portugália és Spanyolország gazdaságára
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fej lô dött, ami az 1970–2002 közötti idôszak 

legmagasabb átlagos növekedési üteme. 

Portugália gazdasága 1986–1991 között 

évente átlagosan 4 százalékkal fejlôdött, 

vagyis meghaladta az ugyancsak felgyorsul-

tan növekvô EK-EU átlagos éves növekedési 

ütemét. A nyolcvanas évek közepére kiala kult 

ma gas infláció azonban csak lassan csök kent, 

1992-re vált egyszámjegyûvé, az egy ség nyi 

termékre jutó reálbérköltség viszont már 

1986 után évrôl évre kisebb ütemben emelke-

dett. A kilencvenes évek elején bekövetkezett 

ütemnövekedést 1994 és 2000 között ismét 

az egységnyi bér költ ség növekedésének las-

sulása követte. A mun ka nél kü li ség a sajátos 

portugál fog lal koz ta tá si politika mellett 

– munka he lyek meg tar tá sa, szükség esetén 

bércsökken tés árán is – lényegesen alacso-

nyabb volt, és ma is az, mint az EK-EU-átlag. 

A költség vetés és a folyó fizetési mérleg 

hiánya a csat la ko zást követô években nem 

emelkedett drasz ti kusan (viszont mindkettô 

GDP-arányos része magas szintet ért el a 

ki lenc ve nes évek végén, illetve 2001–2002-

ben. Ugyanakkor az ország eladósodásának 

a GDP-hez viszonyított aránya 60 százalék 

alá csökkent. Valutájának reálárfolyama a 

ki lenc ve nes évek egészében emelkedett.

Dél-Európa legnagyobb és legfejlettebb 

gazdaságának, Spanyolországnak a csatla-

ko zása – a Portugáliával azonos külsô 

fel té te lek mel lett – ugyancsak sikeresen 

ment vég be. 1986–1991 között a GDP éven-

te át la go san 4,3 százalékkal növekedett 

(szem ben a nyolcvanas évek elsô felében 

– 1980–1985-ben – elért 1,3 százalékos 

át lag gal). Az ország belsô és külsô egyen-

súlyi helyzete teljes mértékben ellenôrzés 

alatt maradt, a kilencvenes évek elején 

meg emel ke dett eladósodását az ország az 

év ti zed közepétôl 2002-ig a GDP 57 szá-

za lé ká ra csökkentette. Külkereskedelme a 

csat la ko zás óta eltelt idôszak egészében 

di na mi ku san, kiegyensúlyozottan emelke-

dett. A spanyol valuta elkerülte a folyamatos 

reá lfelértékelôdést.
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Az uniós csatlakozás, illetve a kimaradás 

kö zép távú gazdasági következményeinek 

számszerûsítése, a tovagyûrûzô makrogazda-

sá gi és ágazati hatások feltérképezése 

cél já ból ökonometriai modellszámításokat 

vé gez tünk. Az elemzéshez felhasznált DUNA 

dina mi kus ökonometriai makromodell az 

INFORUM-modellek típusába tartozik. 

E mo dell típust mind a hazai, mind a nemzet-

kö zi gya kor lat ban széles körben használják 

ha tás elem zés re, illetve érzékenység-vizsgá-

la tokra. A vizs gá la tok hoz használt mo dell vál-

to zat a marylandi egyetem kutató cso port ja, 

illetve a GKI Rt. kollektívája közös mun ká-

jának eredménye. 

Az általunk alkalmazott modell többszek-

toros, lényegét tekintve az autonóm vég sô 

ke res let bôl vezeti le a termelési és im port-

igényt, azaz a múltbeli adatokban megnyil-

vá nuló szabályszerûségek felhasználá sá val 

készít elôrejelzést a termelési és a fo gyasz-

tá si szerkezet várható alakulására. A mo dell-

szá mí tá sok során – az alkalma zott módszer 

sajátosságai miatt – nem ve het tünk figy-

elembe olyan gazdaságon kívüli tényezôket 

(mint például a befektetôi bizalom, az 

ország külsô megítélése, az üzleti klíma, a 

várakozások alakulása), amelyek szerepe az 

európai integráció során nagyon is fontosak. 

Ezek hatásaival a modell nem számol, nem 

is számolhat.

A modell adatbázisának két alapvetô ele-

me az ágazati kapcsolatok mérlege, illet ve 

a nemzeti számlaadatok idôsora, de fon tos 

szerepük van más – a gazdasági fejlôdés 

folyamatát jellemzô – adatoknak is, mint 

például a termelôi inflációnak, a forint 

reál-árfolyamának stb. A modell két fô 

rész bôl áll, ezek a regressziós és a szimulá-

ciós blokk. A regressziós blokk három fô 

mátrixegyenlete a beruházások, a termelé-

keny ség és a fogyasztás alakulását írja le 

tényadatok felhasználásával. E regressziós 

egyenletek jelentik azokat a sémákat, ame-

lyek a gazdasági jelenségek szabályszerûsé-

geit ragadják meg. A szimulációs blokk e 

szabályszerûségek, a mérlegösszefüggések 

és az alkalmazott feltevések alapján készít 

elôrejelzéseket a várható folyamatokra.

A modellszámítás menete a következô volt:

• A modell futtatásával elôrejelzéseket 

ké szí tettünk a 2003–2006 közötti idô-

szak ra. Az elôrejelzések kiterjedtek a 

leg fon tosabb makrováltozókra (GDP, la kos-

sá gi és közös sé gi fogyasztás, állóeszköz-fel-

halmozás, ki bo csá tás, export, import stb.), 

3.  melléklet

A modellszámítások módszertani háttere
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illetve 21 ágazat kibocsátására és be ru há zá-

sá ra.

• Hazánknak az unióhoz való csatlako zá sá-

val kapcsolatosan két hipotézist fogalmaztunk 

meg. Az elsô szerint Magyarország 2004-ben 

csatlakozik az EU-hoz, míg a má so dik sze rint 

kimarad belôle (talán 2007-ben be lép).

• E két hipotézist a modellbe építettük, 

ezek ága za ti és makrogazdasági hatásait 

tesz tel tük. Ez nem jelent mást, mint azt, 

hogy a fel té te le zé sek ben megfogalmazott 

változások tovagyûrûzô hatásait számszerû-

sítettük. Megvizsgáltuk, az adott változások 

milyen hatással vannak a nemzetgazdaság, 

illetve az egyes ágazatok teljesítményére. 

(Az alkalmazott munkahipotézisek részletes 

leírása a tanulmányban megtalálható.)

• A hipotézisek mentén képzett jövôkép-

variánsokat vetettük össze egymással. 

A ta nul mányban rendszerint a két változat 

(te hát a be lé pés és a kimaradás) közötti 

kü lönb sé ge ket interpretáltuk.
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A Miniszterelnöki Hivatal felkérésére a GKI Gazdaságkutató Rt., a Kopint-

Datorg Rt. és a Tárki Társadalomkutatási Intézet Rt. 2003 februárjá-

ban elemzést készített az uniós csatlakozás Magyarországra gyakorolt 

kö zép távú gazdasági-társadalmi hatásairól. A hatásvizsgálat során két 

lényegesen különbözô változatot hasonlítottunk össze. Egyrészt azt, hogy 

Magyarország 2004. május 1-jén kilenc további állammal együtt belép 

az unióba, másrészt azt, hogy kilenc ország EU-tag lesz, hazánk viszont 

nem. Ilyen értelemben a belépés és a kimaradás különbségét térképeztük 

fel. Belépésünkkel lezárul egy 13 éve tartó folyamat, amelyben a kedvezô 

hatások már sok éve érvényesülnek. Ezért a csatlakozás közvetlen pozitív 

hatásai már kisebbek, jobbára nem 2004–2006 között mutatkoznak. Az 

integráció azonban Magyarország gazdasági felzárkózásának egyetlen 

valóságos esélye. Az esetleges kimaradás ugyanis már 2003-tól nagy 

bizalomvesztést és instabilitást okozna, megkérdôjelezné az elmúlt évtized 

politikai és gazdasági erôfeszítéseit. Elvesztenénk a hazai és a külföldi tôke 

bizalmát, a forint gyorsan leértékelôdne, ezzel az infláció megugrana, a 

gazdasági környezet erôteljesen romlana. Ha az állampolgárok többsége 

igennel szavaz, akkor a kormányzatnak elsôsorban a kiaknázható elônyök 

maximalizálása lenne a feladata, a „nem” döntés esetén viszont a sorozatos 

negatív hatások, a lecsúszás kivédésére kellene erôit összpontosítania.


